

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 928

Palma de Mallorca.—Viernes 23 de Mayo de 1924

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

## Espanoles en Francia

En el importante periódico «La Depeche» de Toulouse (Francia), un distinguido periodista Paul Laborde publica una interesante información bajo el título de «Les Etrangers chez nous». El último artículo de esa información lo consagra a los españoles residentes en la vecina República. Sabido es que entre esos españoles figura un importante contingente de mallorquines. Nos interesa, pues, desde los dos puntos de vista todo lo que haga referencia a unos y otros.

Precisamente, la información de Mr. Laborde ha sido también recogida y comentada por Mario Aguilar en la sección de «Ecos» que viene publicando en «El Día Gráfico» de Barcelona.

Casi todo el artículo de «La Depeche» es un cálido elogio hacia esos miles y miles de españoles que llenan casi todo el Midi francés y otras muchas regiones de la República, por las excepcionales condiciones que demuestran para el trabajo intenso, metódico, propulsor de buena parte de la riqueza del suelo francés. Tienen esos fuertes núcleos de españoles que pueblan los departamentos de Hérault, Pirineos-Orientales, Ande, Gard, etc., o están establecidos en Montpellier, Nimes, Carcassone, Perpignan, Narbonne, y muchos otros lugares, un instinto de iniciativa, de solidaridad, de agremiación, como no se advierte entre los propios españoles de la Península. Viven nuestros nacionales, en tierra extranjera, con un espíritu tan de cara a la realidad, tan dentro de la vida, que han construido sus carreteras, y sus líneas férreas y realizan sus vendimias. Su sentido corporativo es tan grande que han llegado a formar una nueva España, más allá de la frontera, para la que los propios nacionales franceses guardan sus respetos, sus íntimas consideraciones y sus cordiales elogios. Sin la labor intensa, científica y metódica de los españoles, el Midi francés difícilmente habría llegado a conseguir el estado floreciente de que se envanece.

Podríamos reproducir las impresiones de Mr. Raynaud de Carcasona, el cual señala un hecho muy singular. Según Raynaud, los propietarios franceses buscan de preferencia los obreros españoles para sus grandes empresas de explotación. La mano de obra de aquellos es superior a la de cualquiera otros. Hasta el propio Estado francés, hasta las propias corporaciones departamentales o comunales, buscan al contratista español. Mr. Laborde reconoce que «los españoles son gente buena, trabajadora y económica». ¿Se conoce bien, en España, la labor de esos españoles a quienes elogian los mismos franceses?

Y ahora es cuando queremos reproducir el comentario que pone Mario Aguilar a esa «información» que nosotros hemos querido también recoger, porque se trata de españoles y, por ende, de muchos mallorquines. Mario Aguilar se refiere, más principalmente, al espectáculo que los españoles ofrecen cuando entran en Francia. Y dice:

«Nadie, desde España, ha hecho nada para esos compatriotas. Ni el Estado, ni las corporaciones, ni los particulares. Nadie, tampoco, ha cuidado de canalizar la emigración y la repatriación de esos miles de obreros que, en épocas de siega y de vendimia van a Francia. «Les escargols», los caracoles, los llaman, porque todo lo llevan encima. Ni en Port-Bou, ni en Cerbère, hay ningún restaurant económico, ni ningún edificio donde el exótico pueda reposar y dejar sus bártulos y recibir limpieza. Cada vez que hemos pasado por estas estaciones fronterizas, hemos sentido una gran pena por aquel espectáculo que un pequeño esfuerzo, por parte del Estado o de los Ayuntamientos y Diputaciones, podría remediar.

«He aquí España—deben decir los extranjeros que vienen a ella.—No, esa España, en cuanto cobra sus jornales de quince francos, se trasnuda, levanta sus centros y entra en la vida amable de Francia. Esa España, tumbada en el suelo de la frontera, no necesita más que una mano que la guíe y que la coloque en una sala pulcra y práctica, recogiendo de los rítones de los andenes donde se hacina. La Prensa nunca tuvo eficacia en la demanda de las cosas prácticas, que son a un tiempo patrióticas y humanas. Estas líneas, nadie las recogerá, y seguirá marchando a Francia y volviendo de ella, la pobre caravana de los «escargols», sin que nadie intente poner en ella y en nombre de la dignidad española, un poco de decoro.»

He aquí, pues, uno de los problemas que presenta la emigración. Y a la vez una prueba de que el pueblo español encierra en su espíritu tan grandes energías que, plantados en tierra extraña, son preferidos a todos los demás pueblos. Pero no hay en España quien sepa alumbrar esas recónditas energías y canalizarlas. Los españoles, que huyen de su tierra, saben engrandecer las tierras extranjeras.

NUESTROS COLABORADORES

## «La política idealista»

(Último libro de Gabriel Alomar)

Capítulos hay en el libro de Alomar que no podrían ser insertados ahora en las páginas de los diarios y revistas. Y he aquí la eterna paradoja de la teoría y la práctica. Mientras el pensamiento opuesto se restringió en las folículas, encuentra absoluta libertad en los volúmenes. Más lógicos eran nuestros antepasados: censura para los diarios, pero también para los libros. Mas ¿quién de los actuales directores sería bastante osado que persiguiera la producción intelectual que se expende en la librería, que se ofrece en la biblioteca? Y es que, en realidad, a los gobernantes de hoy, y a la clase graudente que representan, no les desvela mayormente la intoxicación de la inteligencia individual con lecturas morbosas; temen solamente la exaltación colectiva con proclamas de inducción inmediata. Defienden la posesión efectiva y concreta del poder suyo, sin importarles la perturbación mental de cada conciudadano. No serán ellos quienes sufran los resultados de la dolencia y del contagio. Y no siendo las víctimas ellos, la peste de mañana no les preocupa.

Sólo por algo parecido a estas reflexiones puede explicarse la contradicción entre la imposibilidad de que se publique cierto artículo en un diario, aunque éste viva casi en la obscuridad, y la facilidad que ese mismo pensamiento se difunda en páginas de un volumen lanzado por el energético mecanismo de una competente Editorial. Porque la reciente obra de Alomar no se limita a especular sobre principios de política abstracta, escrita lejos de toda actualidad y sin que de cerca ni de lejos roce las vicisitudes de la gobernación presente. Todo lo contrario;

cada uno de sus capítulos ha sido motivado por la realidad más próxima, en polémica apasionada con los hechos del mandatario o con los dichos de sus defensores. Positivamente ninguno de los capítulos de la sexta parte: «La incapacidad para el imperialismo (guerra de Marruecos)», ni los de la tercera: «El ejército poder», serían tolerados por el lápiz rojo. Su espíritu y postulados están en pugna con la ideología de la clase que hoy monopoliza la dirección del país y tiene vedada toda divergencia intelectual expuesta en el periódico. Con alguna zafia restricción tampoco serían reproducibles en la hoja volandera uno que otro capítulo de «La ciudadanía», «La pérdida del sentido religioso», «Los nacionalismos», y el último de la «Visión sintética», titulado «El deber de ser inductores».

Y, sin embargo, «La política idealista», como alguien pudiera calcular por lo declarado, no pertenece al grupo de publicaciones que mantienen todo el interés sólo dentro de su ambiente nacional, en contacto con el enemigo militante junto al ruido de la escaramuza, en conocimiento de la clase relacionada con personas y sucesos. A pesar de ser proyectiles resonantes e hirientes cada una de sus frases en el campo de la batalla, frecuentemente cruenta, ninguna de ellas pierde su eficacia ideológica, traspasada la frontera geográfica y política, apagado el estruendo de la lucha en la distancia, roma la agudez de la flecha circunstancialmente dirigida a próximos adversarios. apartado el motivo de la contienda, permanece íntegro el «idearium» aplicable a todos los países mejor o peor organizados. Por encima de la circunstancia que

ha movido la pluma ha ascendido la idea y ha penetrado alturas de serenidad donde las palabras pierden el ardor beligerante y afirman mejor su significado persistente, más allá de la moda y del momentáneo designio. Es el don supremo de Alomar. Nunca escribe claustrado, ausente de la vida agitada de la urbe. La relación constante sacude su espíritu y opone al hecho deficientemente realizado o a la palabra torpe, la visión del hecho ideal no alcanza lo y la palabra auténtica de orientación definitiva. Mas siempre levanta el pensamiento de la inferior anécdota y traza la línea categórica que conduce a la realización de los principios fundamentales de justicia, idénticos en todos los continentes, en todas las religiones, en todas las razas. De aquí el interés político que entraña para cualquier nacional su argumentación basada en el único Derecho, al cual se han de adoptar los hechos de éste o de aquel pueblo. Por esto le entienden, para coincidir o discrepar, sus lectores de todos los países, porque les habla el lenguaje de la ciudad, ese organismo ideal de civilización, constituido espiritualmente con los núcleos coincidentes de todas partes, en semejanza a la comunidad católica, coercible, a pesar de las distancias visibles e invisibles, mediante expresiones de plenitud, de eternidad, de inmovilidad como una estrella polar.

Acaso en momentos varios, obediente a la necesidad de ser comprendido y de enardecer a las gentes, inclinadas ya a la inercia por los golpes rudos del escepticismo práctico, conceda excesivas cualidades a sistemas políticos que en España aparecen en virginal teoría. En este caso, no es de extrañar que algún lector extranjero se sorprenda en tenue actitud de ironía, conocedor de una realidad áspera que aun en la península se presenta como esencialmente incorruptible; por ejemplo, República y Monarquía, como tipos de gobiernos buenos y malos, básicamente progresistas y retrógrados. Y entretanto hoy mismo la crónica informa elocuentemente de la vida política de Inglaterra y de la Unión; en aquella Monarquía, gobierna una representación del socialismo, en esa República los socialistas son rechazados como diputados legalmente elegidos; y ello constriñe a pensar que son las épocas y aun mejor los hombres los elementos principales del bienestar de los pueblos y de su condigna civilización. También en los países libres, bajo la Constitución republicana, espíritus selectos claman hoy por la dictadura como medio único de salvar el país, agobiado con todas las cargas legales de la Democracia, que parece que fallar a pesar de la más lógico de las teorías políticas.

Naturalmente este fenómeno vital no podía escapar a la percepción de una mente tan avisada como la de Alomar y lógicamente admite la perturbación y decadencia de regímenes que en tiempos determinados representaron un progreso en sí y con respecto a la realidad descompuerta. Cuando ello se produce, Alomar, lejos de retroceder buscando en lo pasado el cambio, avanza ofreciendo un nuevo ideal de organización, que siempre coincide con una fórmula de mayor libertad. Así verbigreca, la Monarquía que en ciertas agrupaciones coadyuvó a la liberación de los pueblos, sometidos al señorío feudal, debe ser substituida por la República, «la norma política ideal de las sociedades humanas». Por impulsión biológica, la sangre de ese organismo degenera, y entonces una vigorizadora inyección de libertad, está indicada y con ella necesariamente obtiéndose la regeneración. Fué el tercer Estado la fuerza social que hizo la revolución, o sea el triunfo de la República sobre la Monarquía, régimen sacerdotal y militar o noble. Hoy, agotada la burguesía, héroe de progreso en su época de rebeldía y crecimiento, llama a las puertas de la ciudad el cuarto Estado o sea el factor social, que reclama la plenitud de la revolución política con la revolución social. «Hoy se han desplazado los valores; y mientras la burguesía retrocede hacia las formas de la propia Monarquía, que derribó, el proletariado encarna en la República su futura misión histórica...»

Mantiénesse, pues, el insigne pensador hispano fiel a su temperamento futurista de los primeros años de la juventud. Fué él quien lanzó por primera vez a la corriente conceptual el vocablo «futurismo», como orientación político-social siempre hacia adelante, siempre en actitud de socializar la Libertad. Ha sido él quien ha declarado que a cada realización del ideal inmediato esforzará el paso para no perder su sitio de izquierda, donde están las voces alentadoras, los gritos que sacudían a inertes y rezagados.

No es, por tanto, libro de fondo pesimista ni en cuanto a España ni a la Humanidad, el libro de Gabriel Alomar. A pesar de la frecuencia con que su pluma ha de censurar hechos y personas, ha de atacar ideas y sentimientos, junto a sus palabras hirientes y protestatarias yérguese la apología elocuente y emocionada del próximo ideal, renovador y optimista. Su voz suena potente y segura, con acento de convicción y clarividencia. Y, más que todo, la sonoridad de su verbo, tan metódico y armonizado a un tiempo, trans-

Ha sido suspendida temporalmente la publicación del periódico de Madrid «La Acción».

Obedece esta medida a que «La Acción» no enviaba las galeradas a la censura.

—Se ha concedido la Cruz de Beneficencia, por su meritoria labor como profesor de esgrima, al maestro Afrodisio.

DESDE MADRID

## ¿SEREMOS TAN MALOS?

Los periódicos de Madrid han publicado estos días, en su plana de anuncios, como uno de tantos, el siguiente:

«Grilletes de rápido esposamiento, marca... (aquí el nombre de una casa comercial). Adoptados oficialmente por los cuerpos de Miñones de Vizcaya y Miqueletes de Guipuzcoa. Los grilletes que corrientemente se usan en la actualidad para amarrar a los detenidos, son de construcción tan sencilla, que es facilísimo desprenderse de ellos, y en muchos casos hasta romperlos. Para suplir este defecto y proporcionar a todos los Cuerpos de Seguridad, Guardia Civil, Somatén, etc., recomendamos este sistema de Grillete marca X. de absoluta garantía de seguridad por su fácil y rápido manejo y mecanismo sencillo e infalible».

Al lado de este atrayente instrumento de seguridad leemos otro anuncio de una portentosa pistola de «eficacia consolidada» y todavía leemos un tercer reclamo de la carabina X... arma especial fabricada para los modernos guardadores del orden público.

Si la prensa refleja en sus columnas el estado real de los pueblos, la propaganda y difusión que se está haciendo, desde las alturas y desde los periódicos a todo lo que sea adopción de precauciones, garantías de paz, organización de somatenes, ofrecimiento de los más perfeccionados medios de defensa y ataque y hasta la conversión de los porteros en agentes de la Autoridad hace que los españoles preocupados en trabajar para vivir, se den a pensar en que clase de peligros pueden convertirse la política y la misma vida, en un problema de seguridad para los ciudadanos.

Porque si el pueblo, como nos han dicho repetidas veces, no tiene el menor ideal en su espíritu, si el pueblo no desea nada, si el pueblo puesto en el trance de conformarse con lo que tiene, no quiere ninguna mejora política, si el pueblo, en fin se considera satisfecho de tener libertad para cumplir (con libertad absoluta también) sus funciones de comer, dormir y las restantes necesarias para continuar viendo de día el sol y por la noche la luna y las estrellas, los pocos españoles que presencian como espectadores el espectáculo, de que son protagonistas los veintidos millones de ciudadanos, no comprenden bien, la necesidad de tanta precaución, de tanta previsión.

Estado de guerra, suspensión de garantías, somatenes, carabinas, pistolas, grilletes: sólo ha faltado que Mayoral, el verdugo de Burgos, hubiese aprovechado

también las columnas de los periódicos para propagar su siniestra especialidad.

Ante este cuadro surge «exponiéndose, la pregunta: ¿Es posible que seamos tan malvados que haya precisión de estas cosas para evitar que la maldad estalle y sea España la representación de un infernal caos de sangre y pillaje?

Pero miramos a nuestro alrededor y no vemos nada que justifique tan severas medidas. Si comparamos la obediencia, la sumisión trabajadora, la conformidad fatalista de ahora con el aliento de las masas de antaño que utilizaban la pólvora como argumento esencial de sus derechos, sin que ello causase daño a la grandeza de España, ya que el brio de la raza aparecía pujante lo mismo para ventilar rencillas interiores, que para defender la independencia nacional, deducimos de nuestra observación, confirmada en documentos oficiales, que los españoles duermen venturosos, soñando en lo grata que es la existencia sin discurrir sobre cosa alguna.

Y no les falta lógica al pensar esto. Para discurrir, para estudiar, para resolver están, los que a eso se dedican. Cuando ellos se encargan de pensar por todos los ciudadanos, es porque lo entienden, les agrada o les conviene. ¿Porque hemos de ser los demás tan cándidos, que nos preocupemos de los problemas pendientes? ¡Bastantes preocupaciones nos proporciona gobernar el rincón de la ciudad o del pueblito donde vivimos!

Por eso nos asusta, nos sorprende y nos sobrecoje la lectura de esos periódicos, que hablan de autoridades, prisiones, armas y grilletes.

¡Pero si no hacemos nada para merecer tales amenazas!

¡Si somos el pueblo más bueno de la tierra!

¡Por Dios! ¡Nada de cosas tan desagradables!

¡Dense cuenta de la realidad y anuncien solamente que va a disminuir en un cincuenta por ciento el precio de los artículos alimenticios!

Porque lo único que tienen los españoles, es hambre; pero hambre material, que hace perder la energía del espíritu y el temple del alma y que va a convertir poco a poco al pueblo en un fantasma.

En ese fantasma, contra el cual parecen presentarse como amuletos las patabras inquietantes: Autoridades, prisiones, armas y grilletes.

R. HERNANDEZ DEL POZO  
Madrid, 18 Mayo.

parente y profundo como el mar latino que circunda su isla de ensueño, lo embelesa y arrebata en un renovado impulso oratorio, que argumenta y apasiona. El estro poético, poemático a veces, se intensifica tanto que la firme convicción del lector se recoge momentáneamente para sentir el placer de la belleza que espelude magnífica. Es que en Alomar coinciden y se penetran el pensador, el poeta y el artista.

JUAN TORRENDELL.

Buenos Aires, Mayo 1924.

## LECTURAS FEMENINAS

Pulseras de concha

¿Puede creerse que en nuestra época, tan utilitaria, tan activa, tan deportiva y tan yaronil, fuese posible el renacimiento de la moda de las pulseras de concha?

Renacimiento, sería la palabra, ya que las pequeñas cintas de oro guarnecidas con florecillas a la mano, perfumadas con nuestra esencia predilecta, que dan al besamanos un sabor del siglo XVIII, hacen en París y Roma un furor loco.

La pequeña cinta de terciopelo negro, adornada con inicial de diamantes o una hebilla antigua, es siempre estimada por las elegantes de hoy.

Las pulseras de terciopelo, de acuerdo con el color del traje, dicen muy bien a las «toilettes» con mangas cortas, y está muy en uso entre las damas de Norteamérica.

La concha rubia, morena o jaspeada, es la favorita en brazaletes «aros de esclava». Las hay lindísimas en carey, con brillantes incrustados.

También gozan de mucho favor en París las de alabastro y jade.

Las telas de moda

Las telas elegidas suelen ser generalmente de una seda estampada en dibujos y colores decorativos; se eligen preferentemente esos crespones modernos, en el que las escenas representando paisajes egipcios, animales fantásticos, bosques en estado caótico de extraña flora antidiluviana, no son más que la excusa para presentarnos la armonía de colores agradables a la vista, y que por sí solos constituyen todo el adorno del vestido.

Cuando se combina con un crespon li-

so del tono de la falda y chaqueta o en un color que armonice (beige, tabaco, roña con marrón, nattier, verde, fresco con azul marino, etc, etc.), en este caso se adorna la sencillez de la tela con pliegues colores menudos, bordados de cuentas de colores, incrustaciones, o esos detalles hechos con cintas o con la misma tela, y que tan de moda están ahora.

El lunar, como adorno femenino

En estos días, son muchos los periódicos de modas en Francia que están discutiendo si esos adornos en forma de lunar postizo, que ahora usan algunas señoras, es más o menos antiguo.

Desde luego, la tal moda es muy antigua. Ya en la época antigua estaba en boga, y el origen de la misma se remonta a los persas y a los árabes.

En Francia se usó mucho en los días de Luis XIII, cuando la duquesa de Newcastle se presentó un día en un baile de la Corte con un lunar en la frente, lunar artístico, puesto que representaba una diligencia tirada por cuatro caballos.

En el siglo XVIII estuvo muy en moda el uso del lunar en las damas. Adoptaron varias formas: unos en forma de cruz, otros de media luna, los más en forma de corazón.

Las mujeres coquetas, las de costumbres algo libres, lo colocaban en el labio inferior; las elegantes, las damas de la Corte, sobre la frente; las jovencitas, en la comisura de los labios.

La marquesa de Decazes llevaba uno de terciopelo azul rodeado de diamantes.

## 30 años atrás

23 Mayo 1894.—Por la mañana siguió el temporal con el mismo aspecto que en los días anteriores. Lluvias torrenciales con alternativas, que duraron hasta cerca las once.

—Se ha dispuesto que no se permita la entrada ni salida por la puerta principal de esta Santa Iglesia, con motivo de la denuncia hecha por el arquitecto municipal sobre amenaza ruina la columna que sostiene el dintel.

# INFORMACION LOCAL

## EN EL AYUNTAMIENTO

### Sesión de la Comisión Permanente

**Los concurrentes**  
A las seis y cuarto de la tarde se declara abierta la sesión ordinaria de la Comisión Permanente.

La preside el Alcalde accidental don Guillermo Dezcallar y asisten los tenientes de alcalde señores Salom, Ferbal, Villalonga, Valenzuela, Moronta y Mas.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y varias cuentas por diversos servicios municipales.

#### Orden del día

Se acuerda el Enterado de la comunicación del Administrador del Real Patrimonio sobre circulación de automóviles por la carretera del Bosque de Bellver; después de pronunciar breves palabras el Alcalde sobre la necesidad en que se ha visto el Real Patrimonio de tomar dicha medida.

Sin discusión son aprobados todos los asuntos que figuran en el orden del día.

#### Los automóviles de alquiler

Se da cuenta de la instancia presentada por los automóviles de alquiler, de que hablamos en otro lugar de este número.

El señor Villalonga Olivar comenta la instancia diciendo que no se trata de atender a la propiedad, y que la Comisión de Gobierno y Policía propone ratificar el acuerdo.

Añade que el escudo de Palma debe ir pintado y no pegado ni en tablilla.

El Alcalde propone que se mantenga el

acuerdo y que se desestime la instancia por venir redactada en términos irrespetuosos para la Corporación.

Así se acuerda.

#### Varios asuntos

Se aprueba un dictamen del teniente de alcalde Delegado de Hacienda proponiendo, en vista de los informes del Arquitecto y del Oficial Letrado, desestimar la instancia de doña María Ferrá que solicitaba le fuese rebajada la cuota que se le impuso por plus valía con motivo del derribo de la «illeta» de Cort.

Se da cuenta de una comunicación del «Tiro Nacional» adhiriéndose a la iniciativa del señor Bennasar, ofreciendo organizar para cuando tenga efecto el Campeonato de España, y solicitando sea cedido el salón de sesiones para celebrar la Asamblea constitutiva de la Sección de Gimnasia que organiza el Tiro Nacional. Se accede a ello.

A propuesta del Alcalde se acuerda ceder el salón de sesiones para celebrar la sesión de apertura del II Congreso de la Prensa Catalano-Baleara.

Se aprueba la adjudicación definitiva de la subasta del arbitrio «Puerta de San Antonio».

El señor Salom propone, y así se acuerda, que en vista de que el Arquitecto ha terminado el proyecto de tubería para conducción de aguas a las calles del Sindicato y Herretería, se anuncie el oportuno concurso para adquisición de las mismas y proceder a su colocación.

Y se levanta la sesión.

Con tal motivo el Teniente de Alcalde delegado para este servicio señor Villalonga Olivar ha dado órdenes para intensificar, en la medida posible dentro de la consignación de que se dispone, el servicio de riego.

También dispuso que esta pasada noche, ya terminada la circulación de tranvías, el camión proceda a surtir de agua potable los depósitos de los vecinos de la calle del Sindicato.

#### Una protesta

Ayer estuvo en la Casa Consistorial un representante de la Empresa de la Plaza de Toros a exponer la imposibilidad de organizar espectáculos taurinos, dado que el canon que se ha de satisfacer al Ayuntamiento tiene carácter prohibitivo.

El Alcalde accidental y concejales presentes manifestaron a dicho representante que nada podían hacer, por cuanto las tarifas que tiene establecidas el Ayuntamiento lo han sido por mandato de la ley.

#### Los automóviles de alquiler

Los propietarios de automóviles de alquiler presentaron al Ayuntamiento una solicitud pidiendo se dejara sin efecto el acuerdo municipal que les obligaba a llevar el escudo de Palma, de tamaño de 20 cm., pintado en sitio visible del coche.

Pasada la instancia a informe de la Comisión de Gobierno y Policía, ésta, en su sesión de ayer, acordó aconsejar a la Comisión Permanente que mantenga y ratifique el acuerdo adoptado.

#### Subasta de las aguas del «Escuro»

Ayer mañana en el Negociado de Aguas a la hora señalada y bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Dezcallar y con asistencia del presidente de dicha Comisión y algunos vocales tuvo lugar la subasta del aprovechamiento de las aguas del «Escuro» y de «Debaixada».

Se vendieron seis tandas del agua del «Escuro» por el precio de 550'10 pesetas y no habiendo habido postor para el agua de «Debaixada» se acordó repetir la misma en el punto «El Nivel» el próximo lunes 26 del corriente.

También se acordó girar la acostumbrada visita de inspección a los trabajos la tarde del repetido día 26.

## DEPORTES

### En La Puebla.—El «Rapid» vence al «España» de Palma por 1 a 0

Recientemente el primer team del «Rapid» de La Puebla se trasladó a Binisalem, para celebrar un partido amistoso con el «Iberia» quedando empatados a un goal, después de empujada lucha.

El público que asistió saltó muy complacido.

Terminado el partido los *equipters* poblenses fueron obsequiados con un *lunch* en el domicilio del Rdo. don Lorenzo Quintana.

Los directivos brindaron por la unión y prosperidad de ambos Clubs.

Jugadores y acompañantes vinieron altamente satisfechos de las muchas atenciones recibidas de sus compañeros de Binisalem.

El pasado domingo jugaron en La Puebla un partido el «España F. C.», de Palma, y el «Rapid F. C.»

A las seis de la tarde, se alinearon ambos equipos del modo siguiente:

«España F. C.»  
Ferrer, Manolo—Borrás, Verd—Moll—Celiá, Canals—Perelló—Más—Valero—Soberats.

«Rapid Poblense»:  
J. Serra, Pizá—Verd, Franch—Mir—Crespí, Lafuente—Forteza—Serra L.—Ballester—Pons.

Empieza el partido a duro tren, notándose bonitas combinaciones con arrancadas de ambos *teams* deseados de marcar, se estrelló todo intento ante la inmejorable actuación de los *guarda-metas*, y principalmente el local J. Serra, demostrando saber defender con valentía la meta de su equipo. Termina la primera parte con empate a 0.

En el segundo tiempo, sigue el partido con vivos deseos por ambas partes de vencer. El dominio es alterno. En una buena arrancada del «Rapid», incurre en *faul* el «España», que tirado por el medio Franch, lo pasa al extremo Lafuente, éste centra admirablemente, siendo recogido por el delantero centro L. Serra, que marca el *goal* de la victoria. Se aplaude mucho esta jugada y se termina el partido.

Merecen especial mención por su juego el *goal-keeper* Serra, y el capitán Pizá, en su puesto de defensa; todos los demás demostraron grandes progresos en el viril deporte; y particularmente el medio centro Mir.

El arbitraje corrió a cargo de los señores Ferrarri y Pons, siendo acertado de imparcial.

#### «Nansen» 1—«Estrella» 0

El domingo celebróse un partido amistoso entre los equipos «Nansen» y «Estrella» en el campo federado de este último.

En los primeros momentos correspondió el dominio a los del «Estrella», a pesar de lo cual, los del «Nansen», en una hermosa arrancada, marcaron a su favor el único *goal* de la tarde por obra de un precioso remate del delantero centro.

Desde este momento cambia la fase del partido, pues los del «Nansen» de do-

minados pasan a dominadores y salvo aisladas arrancadas de los contrarios casi todo el partido jugóse con marcada superioridad de los que se adjudicaron la victoria.

Un *penalty* contra el «Estrella» fué tirado flojo y sin mala intención, parándose muy fácilmente el portero.

Otro *penalty* con que fué castigado el «Nansen», bien chutado, dió en el larguero, espejando la defensiva.

Terminó el partido con el resultado de 1 a 0 a favor del equipo «Nansen». Fué un partido muy interesante dada la igualdad de los contendientes.

#### Regatas de canoas automovilistas

Nuestro Ayuntamiento, como dijimos días pasados, ha concedido un premio para las Regatas Internacionales de Canoas Automovilistas organizadas por la «Federació Catalana de Motorisme Marítim», de Barcelona.

Dichas regatas, que prometen ser una interesante manifestación deportiva mundial, se celebrarán en Barcelona el 14 y 15 del próximo Junio, si el tiempo reinante no obliga a su aplazamiento, y se admitirán inscripciones hasta el 31 del actual.

Se otorgarán 15.000 pesetas en premios (además de otros especiales) uno de 8.000 otro de 4.000, otro de 2.000 y otro de 1000 pesetas.

#### La carrera del domingo

Han causado muy buen efecto en la afición ciclista los proyectos de la Junta del Veloz Sport Balear de intentar el resurgimiento del deporte de la bicicleta y del velódromo de dicha entidad.

Las carreras del domingo prometen ser demostración palpable de la complacencia con que ve la afición tal propósito.

Buena prueba de ello es la concurrencia que asiste a los entrenos que todas las tardes tienen lugar en el velódromo; y en las cuales han logrado ya destacarse algunos de los corredores.

El estado de entreno de estos y el entusiasmo con que se aprestan a la lucha promete augurar para el domingo una buena tarde deportiva.

#### Ante la VII Olimpiada

##### El equipo español

Según vieron nuestros lectores el miércoles marchó a París el equipo español que ha de tomar parte en el gigantesco torneo de fútbol, que forma parte de la Olimpiada de París.

El próximo domingo, en el gran «Stade de Colombes» contendrá España e Italia. Reina grandísima expectación, sobre todo después de haber vencido los españoles al gran «Newcastle United».

Los jugadores que forman nuestro Equipo Nacional son los siguientes, seleccionados por la «Federación Española de Football»:

Guardametas.—Zamora (R. C. D. Español, de Barcelona) y Oscar (Real Stadium, de Oviedo).

Defensas derechas.—Vallana (Arenas Club, de Guecho) y Escobal (Real Madrid F. C.)

Defensas izquierdas.—Acedo (Atlético Club, de Bilbao) y Pasarin (Club Celta, de Vigo).

Medios derechas.—Gamborena (Real Unión, de Irún) y Larraza (Atlético Club, de Bilbao).

Medios centros.—Meana (Real Sporting, de Gijón) y J. M. Balauste (Atlético Club, de Bilbao).

Medios izquierdas.—J. M. Peña (Arenas Club, de Guecho) y Carulla (F. C. Barcelona).

Extremos derechas.—Piera (F. C. Barcelona) y Juantegui (Real Sociedad, de San Sebastián).

Interiores derechas.—Samitier (F. C. Barcelona) y Triana (Atlético Club, de Madrid).

Delanteros centros.—Zabala (R. C. D. Español, de Barcelona) y Monjardín (Real Madrid F. C.)

Interiores izquierdas.—Carmelo (Atlético Club, de Bilbao) y Félix Pérez (Real Madrid F. C.)

Extremos izquierdas.—Aguirrezabala (Atlético Club, de Bilbao) y Del Campo (Real Madrid F. C.)

Según se desprende de la anterior lista, Cataluña da un contingente de cinco jugadores; Asturias, dos; Centro, cinco; Guipúzcoa, dos; Galicia una y Vizcaya, siete.

En las últimas Olimpiadas celebradas en 1920 en Amberes, el número de jugadores seleccionados por España fué de 21. Guipúzcoa dió un contingente de siete; Galicia, cuatro; Cataluña, cuatro y Vizcaya seis.

De los seleccionados para participar en el próximo torneo olímpico, representaron ya a España, en la anterior Olimpiada, los jugadores siguientes: Zamora, Vallana, Acedo, Balauste y Samitier.

De los jugadores seleccionados en la Olimpiada de Amberes, en las que España se clasificó en segundo lugar, dejan de concurrir en las próximas de París, los siguientes: Izaguirre, Otero, Arrate, Carrasco, Artola, Sancho, Eguiazabal, Sabino, Pagaza, Moncho, Sesúmaga, González, Patricio, Vázquez, Pichini y Silverio.

#### El partido Italia-España

En un periódico francés leemos lo siguiente a propósito del «match» que España jugará el domingo contra Italia en el Estadio de Colombes:

«Los españoles son relativamente recientes en su advenimiento al fútbol internacional. En los Juegos Olímpicos de Amberes se impusieron, por decirlo así, de rondón. Se han formado en la escuela inglesa; de manera que, ante todo, han adquirido una sólida técnica. Las cualidades de la raza han venido a unirse con las del futbolista y hoy los españoles unen la ciencia la rapidez de la concepción y de la ejecución.

Simbolizan al fútbol latino en lo que tiene de más característico y constituyen la esperanza de poder ver un día el método rápido y preciso, suplantando el de los anglosajones y eslavos, mucho más artístico si se quiere, pero también menos ardiente.

Italia tiene una técnica menos sólida que España; pero puede también realizar buenas hazañas. Los resultados obtenidos durante estos últimos años nos han hecho anhelar vivamente que se enfrentasen en un «match» que tuviera carácter de final latino y esta ocasión la ofrece el torneo olímpico.

En el próximo encuentro del día 25 lucharán los dos equipos con sus mejores jugadores, por lo que el resultado podrá considerarse como definitivo, sin excusas por ninguna parte, de no poder alinearse algunos de sus mejores equipistas, como ocurrió en el reciente «match» de Milán. Por todo esto se espera con verdadera ansiedad la celebración del «match» España-Italia».

CASA  
**Mercadal**  
es la que tiene y vende más  
**CORBATAS**  
BROSSA, 2 - PALMA

### Consejo útil

a los bailarines Sportmans, deportistas, representantes, dependientes, camareros, recaderos, sirvientas y a cuantos por necesidad de su profesión u oficio están obligados a andar o a permanecer muchas horas en pie durante el día. Sabido es las molestias que causa sobre todo en verano los males de pies producidos por irritación consecuencia del sudor.

Tomando cada dos ó tres días un pediluvio caliente durante diez minutos al que se ha añadido un puñado de Salpíes, no se irritan los pies ni sudan. Salpíes es un compuesto de sales desinfectantes y suavizantes convenientemente aromatizadas que se venden en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías al precio de 0'75 ptas. el paquete suficiente para tres baños.

### GABINETE

para curación de enfermedades de  
**PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS**

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría, fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

### Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8  
Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes.

### Le Printemps

SAN NICOLÁS, 3 y 5

NOVEDADES SEÑORA Y CABALLERO

de

ANTONIO M.<sup>a</sup> FUSTER

Peral Camisas color sólido corte	5'50
Tutan Kamen Novedad corte	10'00
Tricot seda corte	30'00
Retina superior corte	6'00
Crep marroquin corte	24'00
Traje Novia Chermes	30'00

#### Sastrería, Pañería, Driles pais

Buen corte - Precios Módicos

Traje Dril pais sólido a medida 23 ptas.

Traje fresco lana a medida 75 ptas.

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

### PARA SU HIJITO

COMPRE  
SUS ZAPATOS BEBE CHAROL que  
acaba de recibir

### LA HISPANIA

SAN NICOLÁS, 10

Precio desde 4 pesetas

### Constructores y Propietarios

Próbad el cemento «Moner» y seréis clientes entusiastas.

## Del Carnet

El nuevo Director médico de la Estación Sanitaria de este puerto, D. M. Bellogui, nos participa atentamente que ha tomado posesión de aquel cargo ofreciéndonos desde él «la más activa cooperación en cuantos asuntos se relacionen con el servicio público, a la vez que el testimonio de la más distinguida consideración personal.»

Ha embarcado para Barcelona el Conde de Ayamans.

También salieron para la ciudad condal, de paso para San Sebastián, doña María de la Purificación Aurecochea, viuda de Lizasoain y su hija María.

Ayer mañana llegó de Barcelona el nuevo Director de la Estación Sanitaria de esta ciudad don Mariano Bellogui y García.

Para el joven don Francisco Munar Salas ha sido pedida la mano de la bella señorita María Martorell Cerdó.

La boda se celebrará en Octubre próximo.

Ha marchado a Barcelona el director de los Ferrocarriles de Sóller nuestro amigo don Jerónimo Estades.

De la ciudad condal vino ayer mañana la Condesa de San Martín.

Igualmente vinieron de Barcelona el Marqués de Santa Cruz y su esposa.

Procedente de la Habana llegó ayer a esta ciudad el propietario con residencia en la capital cubana don Antonio Roca.

De Barcelona vinieron ayer mañana don José Gutierrez, don Bernabé Tascón, don Antonio Ferragut, doña Asunción Aguirre, don Juan, don Joaquín y doña Josefa Parellada, don Francisco Mora, don Manuel Dezcallar, don Juan Payeras y don José Ventayol.

Falleció en Carabanchel Bajo la bondadosa y distinguida señora doña Isabel Prats, viuda de Pons. Bien relacionada, contaba con el aprecio y la amistad de la sociedad mahonesa en la que ha causado general sentimiento la muerte de tan respetable y virtuosa dama.

Descanse en paz la finada y vaya a su apreciable familia la manifestación de nuestro pésame, dirigido en particular a su señora hija y a su hijo político, don Antonio Tuduri, capitán de la Marina Mercante, primer oficial del vapor «Mahón».

Se ha concedido la medalla de Sufriamientos por la Patria al coronel del regimiento Infantería de Mahón 63, D. Eduardo Pérez Ortiz, por haber estado prisionero del enemigo, sufriendo su cautiverio sin menoscabo del honor militar.

## EN ANDRAITX

### Anciana carbonizada

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la guardia civil del puesto de Andraitx dando cuenta del siguiente suceso:

En la casa de campo denominada «Ca'n Pont» vivía, sola, la anciana Jerónima Alemany Enseñat, de 83 años, viuda.

Anteayer, alrededor de las doce de la mañana, varios vecinos del camino «Sa Coma» que por allí pasaban observaron

que de la referida vivienda salía humo pero no dieron importancia al caso.

Transcurrido algún tiempo y viendo que el humo salía con más intensidad se encaminaron hacia «Ca'n Pont» con objeto de conocer las causas de aquella humareda.

Al efecto, penetraron en la vivienda, la recorrieron y notaron que debajo de un porche se hallaba tendida en el suelo sin rope alguna, carbonizada, la pobre Alemany.

Salieron a la calle y pidieron auxilio, acudiendo varios otros vecinos.

Acudió luego la guardia civil, la cual dió aviso al Juzgado de lo que ocurría y se personó éste en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver, después de instruir las oportunas diligencias.

Se supone que la infeliz anciana al disponerse a condimentar la comida, pues había un fogón a medio encender y varios comestibles, debieron prenderle los vestidos y debido a su avanzada edad no pudo apagarlos y pereció carbonizada.

El hecho causó honda impresión en el pueblo.

## Notas Municipales

### Carboneros multados

A instancias de los Concejales Jurados, el Alcalde accidental señor Dezcallar ordenó a la Guardia Urbana emprendiera una campaña de pesquisas encaminadas a averiguar si en las carbonerías se expendía la mercancía con el peso debido o si se defraudaba en este sentido al público.

El mencionado servicio, según el parte facilitado por el Comandante de dicha fuerza, ha dado excelente resultado, habiendo podido comprobar que defraudaban en el peso los siguientes establecimientos.

Calle Alfarería, 77.—Calle Pizá.—Calle Luz, 16.—Calle Yeseros, 16.—Calle San Miguel, 82.—Calle Rubí, 2.—Calle Miñones, 2.—Calle Hartina, 33.—Calle Vallori, 33.—Calle Aceite, 3.

En vista de ello, y en uso de sus atribuciones, los Concejales Jurados han impuesto sendas multas de diez pesetas a dichos comerciantes, y tienen el propósito, caso de reincidencia, de aplicarles el máximo castigo para que están autorizados.

### La Comisión en Barcelona

Ayer—¡al fin!—se recibieron en la Alcaldía noticias de la Comisión Municipal que salió el domingo para Barcelona a iniciar gestiones para la realización del proyecto expresado en su conferencia por el señor Bennasar.

El señor Dezcallar recibió una carta del señor Llompert (con una postdata del señor Canals) en la cual el Alcalde manifiesta que la Comisión se ha entrevistado con los principales elementos organizadores de la Exposición, iniciando las gestiones, y que si bien no se ha concretado aún decisión alguna, trabajan para conseguir algo beneficioso para Cataluña y para Mallorca.

Anuncia que él y el señor Canals llegarán mañana, sábado, a Palma; quedando el señor Bennasar en Barcelona con los elementos directivos de la Exposición y facilitar así la rápida presencia de una representación mallorquina en Barcelona.

### El riego

Como dijimos, ayer empezó a funcionar, después de su reparación, el camión municipal de riego.

**EL CUMPLIMIENTO PASCUAL**

**En la Prisión Provincial**

Ayer a las ocho y cuarto de la mañana en la Prisión Provincial de Palma, de la cual es director nuestro distinguido y buen amigo el jefe del Cuerpo de Prisioneros don José Bautista Loaliza, tuvo lugar el cumplimiento Pascual de los reclusos. Era además el final de los Ejercicios Espirituales, que ha venido dirigiendo, con extraordinario fruto, el Rdo. don Rafael Ferriol, capellán de la Prisión, que en el día de ayer celebró también la misa de Comunión.

Asistieron a ella el Presidente de la Audiencia señor Lassala, el presidente de Sala señor Peláez, el fiscal sustituto señor Moscardó, el secretario de gobierno señor Serra y el jefe de Negociado de nuestro Ayuntamiento don Pedro Canet.

Asistió también el Rdo. don Antonio Truyols, cura-ecónomo de la parroquia de San Miguel.

Durante la misa, que fué rezada, la capilla interpretó sencillas coplas.

Dirigió, antes de la Comunión, sentida plática a los reclusos, el celebrante Reverendo señor Ferriol, dando a continuación el Pan de los Angeles primeramente a todas las Autoridades asistentes, a continuación a todo el personal de la Prisión y por último a todos los reclusos sin una sola excepción.

Terminada la sagrada ceremonia, todos los reclusos cantaron el «Perdón oh Dios mío» y el «Oh María», momento que resultó de gran emoción.

Cantó los solos de ambos cánticos un recluso, desempeñando bien su cometido.

Después de la solemne fiesta, las autoridades e invitados al acto fueron obsequiados con un rico desayuno y habanos.

Al felicitar a los reclusos por el acto realizado, unimos también nuestra sincera felicitación al Rdo. don Rafael Ferriol, al director de la Prisión, señor Loaliza y a todo el personal del establecimiento, que no escatimaron su celo y actividad.

A los reclusos se les sirvió también un desayuno y se les dio dos ranchos extraordinarios.

**DE MANACOR**

**Los alumnos de la E. S. de Guerra**

Nuestro corresponsal en Manacor nos escribe:

«Deseoso este pueblo de festejar a los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, que se hallan entre nosotros, se está organizando un baile que por el entusiasmo reinante y por las personas que toman parte en la organización promete ser muy brillante. No faltará seguramente una representación nutrida de las bellas y elegantes señoritas de nuestra ciudad.

El acto tendrá lugar en el espacioso salón de nuestro Teatro Principal, el cual será artísticamente adornado con flores naturales y profusamente iluminado. La orquesta que dirige el reputado maestro señor Gayá amenizará la fiesta, la cual se celebrará mañana, viernes, a las nueve y media.

Los organizadores de este festejo se prometen que resulte muy brillante.»

**Mallorquines en la Argentina**

Del «Centro Balear» de Buenos Aires reproducimos las siguientes líneas:

**Las asambleas del 31**

Con la presencia de más de 100 asociados, tuvieron lugar el 31 del pasado marzo las asambleas ordinaria y extraordinaria convocadas.

A los quince minutos de terminada la ordinaria se reunieron los asambleístas en sesión extraordinaria para proceder a la elección de las nuevas autoridades.

No habiéndose presentado más que una lista esta fué votada íntegramente, resultando elegidos por mayoría los siguientes señores:

- Presidente, don Antonio Massanet.
- Vice, don José Liabrés.
- Secretario, don Bartolomé Arbós.
- Pro, don Enrique Parets.
- Tesorero, don Sebastián Ramis.
- Pro, don Antonio Ballester.
- Vocales: Don Antonio Noguera, don Jaime Serra, don Lorenzo Borel, don Mauricio Botinas, don Jaime Más, don José Riera y don Pedro Fullana.
- Suplentes: Don Lorenzo Sureda, don Salvador Romanyach, don Bartolomé Puigserver, don Jaime Más y don Miguel Reinés (hijo).

**Una donación magna**

Nuestro consocio José J. Meliá ha regalado a nuestro Centro un magnífico y artístico sillón presidencial, cuyo obsequio mucho honra al señor Meliá, y nuestra institución le agradece.

**Reorganización del Coro Social**

Sigue con toda actividad la reorganización de la masa coral, que, en otros tiempos, tanto entusiasmo y vida dió a nuestra institución.

Su presidente, don Lorenzo Borel, secundado por los demás señores que forman la comisión del coro, no descansan un momento, activando los trabajos para dejarlos completamente organizados en el más breve tiempo posible.

Para no resultar gravoso a la Sociedad, se ha abierto una lista de socios protectores, la que cada día va en aumento, confiando en que la recaudación excederá a los gastos que origine su sostenimiento.

Continúan abiertas las listas de socios protectores y de adherentes a la masa coral, la que confiamos que con el tiempo será una de las más importantes de Buenos Aires.

**Casa Social**

Poca es ya la cantidad que falta para completar los veinte mil pesos emitidos en obligaciones pro-casa propia.

El éxito conseguido en esa suscripción es digno de tenerse en cuenta, si hemos de atenernos a la forma como se han conseguido las adhesiones. Con las pequeñas sumas reunidas hemos logrado reunir casi la respetable cantidad de veinte mil pesos, cuya suma irá seguramente en aumento a medida que se vaya activando la propaganda.

Actualmente la C. D. ha iniciado ya los trámites ante el Banco Hipotecario Nacional para transferirle la hipoteca de 20.000 pesos.

Una vez acordado el préstamo, que con flamos lo será rápidamente, la Sociedad estará ya en disposición para hacer frente a la amortización de las obligaciones emitidas, lo que hará de acuerdo a las condiciones de suscripción.

**Adquisición de un billar**

Siendo de cada día más numerosa la concurrencia de asociados al local social, la C. D. acordó la adquisición de un nuevo billar.

La instalación del nuevo billar se hará a la mayor brevedad, a fin de que cuanto antes puedan los socios contar con ese nuevo elemento de distracción y sirva al propio tiempo de fuente de recursos para la Sociedad.

**Nuestras fiestas**

Con todo entusiasmo se efectuó el 5 del corriente en nuestros salones, el anunciado baile familiar, el que se vió sumamente concurrido.

La animación duró hasta aclarar el día, retirándose la concurrencia satisfecha por las horas felices pasadas en tan agradable ambiente familiar.

—Han empezado con todo entusiasmo los ensayos de las obras que se pondrán en escena en la función a celebrarse el próximo día 17 de Mayo en el salón del Centro de Almaceneros.

**Bienvenido**

Procedente de Montevideo, doñde hace años está radicado, se encuentra en Buenos Aires, nuestro estimado amigo don Rafael Oliver Bibiloni, ex presidente del «Centro Balear» de la vecina orilla.

**Natalicios**

—La esposa de nuestro compañero de comisión don Antonio Noguera, le obsequió el día 8 del corriente con un robusto varoncito.

—También el hogar de nuestro consocio don Miguel Perelló se ha visto alegrado con el nacimiento de su hija María Aurora que vino al mundo el 9 de Marzo pasado.

**Restablecidos**

Se halla ya en vísperas de un completo restablecimiento nuestro estimado amigo don Antonio Alomar, el que tuvo que guardar cama durante bastantes días, atacado de una fuerte gripe.

—También está en vías de restablecerse nuestro consocio don Juan Batla Pujol, del ataque de apendicitis que sufrió hace días.

**Enfermos**

Después de haber sufrido las alternativas de una dolorosa operación, continúa internado en el Hospital Ramos Mejía, nuestro consocio don José Entrena (hijo). —Nuestro consocio don Juan Borel ha sufrido también las molestias de una gripe que lo ha retenido unos cuantos días en cama.

**Enlaces**

Se celebró el día 22 del pasado Marzo el enlace de nuestro consocio don Andrés Salom con la distinguida señorita Eloísa Spina.

Los numerosos regalos recibidos por los contrayentes, así como la concurrencia que presenció el acto del enlace, son prueba elocuente de las numerosas simpatías con que cuentan los novios entre sus relaciones.

—El día 29 de Marzo contrajo matrimonio nuestro estimado consocio don Antonio Febrer, con la simpática señorita Carmen Real.

Fueron padrinos de la boda la respetable señora doña F. de Bibiloni, esposa de nuestro distinguido consocio don Bartolomé, y el señor Paulino Mencía.

Con tal motivo se congregaron un buen número de familias, las que exteriorizaron las simpatías con que cuentan los simpáticos y jóvenes contrayentes.

Hizo los honores de la casa la madrina de la boda, la que fué el encanto de la concurrencia por su distinguida amabilidad y fineza.

**EN LOS PUEBLOS**

**Infracciones, sucesos y otras demasías**

**Detenida por robo**

La Guardia civil del puesto de La Puebla ha detenido y puesto a disposición del Juez a una vecina de dicho pueblo supuesta autora de haberse apoderado de 282 pesetas de la dueña de la casa n.º 117 de la calle Ancha tenía en un cajón.

**Por transitar sin permiso**

En Algaida ha sido denunciado un vecino por pasar por un campo de avena sin permiso del dueño.

**STUDEBAKER**

El coche de la aristocracia  
3 Chassis distintos — 22 Carrocerías  
**OLMOS, 101**

**BARCELONA FIESTAS DE MAYO-JUNIO de 1924**

El Comité Ejecutivo de las Fiestas de Mayo-Junio de 1924, ha preparado el siguiente programa de espectáculos correspondiente a los días 22 al 31 inclusive de Mayo:

**Día 22 Jueves**

A las diez de la noche en el teatro Circo Barcelonés Campeonato de España de Boxeo Amateur en todos los pesos para seleccionar la representación nacional en los Juegos Olímpicos de París.

**Día 24 Sábado**

Inauguración de la Exposición Canina — Salud Sport Club, Fuente Castellana, cuarto día del concurso social de tenis — Real Barcelona Law Tennis Club, c. Ganduixer, semifinales del concurso de tenis copa Casades. — Por la tarde en el Campo del Barcelona F. C. de las Cortes, partido de Fútbol entre el New-Castle United y el Barcelona F. C.

**Día 25 Domingo**

MAÑANA.—Penya Rhin, tercera carrera en cuesta de la Rabassada, (motos, sidecars y coches). Federación de Esgrima de Cataluña, espada, florete y sable, selección preolímpica. Entrega copa «Stadium» a la Asociación de Law Tennis de Cataluña por la Confederación Deportiva de Cataluña en el Real Barcelona Law Tennis Club. En el mismo Club finales del concurso social de Tennis Copa Casades. Salud Sport Club, Fuente Castellana, quinto día del concurso social de tenis. Club Natación Barcelona Escollera, primer día del Trofeo Barba en water polo.

TARDE.—Real Sociedad de Carreras de Caballos, Hipódromo Casa Antunes, Carreras de Caballos, reunión Primavera. Campo del Barcelona F. C. en las Cortes, partido de Fútbol entre en New Castle United y el Barcelona F. C. campo del R. C. Deportivo Español, Carretera de Sarriá, partido de fútbol entre el Martinenc F. C. y el Club Deportivo Europa y U. S. de Sans.

**Día 27 Martes**

Real Asociación de Cazadores de Cataluña, Tiro de Pichón.

**Día 29 Jueves**

Real Barcelona Law Tennis Club, c. Ganduixer, tenis copa Davis, primer día, segunda eliminatoria vencedor Inglaterra, Bélgica, contra España, con intervención de los Hermanos Alonso Salud Sport Club, Fuente Castellana, sexto día concurso social tenis, VI Vuelta ciclista a Cataluña de la Unión Sportiva de Sans (primer día)

TARDE.—Real Sociedad de Carreras de caballos, reunión de Primavera Regata Internacional a vela, 6 metros formula Campo del Real Club Deportivo Español, Carretera de Sarriá, partido de Fútbol entre U. S. Sans y R. C. D. Español.

NOCHE.—Club Natació Barcelona, Cercle. Nageurs Marseille

**Día 30 Viernes**

Segundo día de la VI Vuelta ciclista a Cataluña.

**Día 31 Sábado**

Real Barcelona Law Tennis Club, c. Ganduixer, Tennis, segundo día copa Davis, vencedor Inglaterra, Bélgica contra España. Salud Sport Club, Fuente Castellana, Semifinales concurso social. Tercer día de la VI Vuelta Ciclista a Cataluña. Por la tarde inauguración oficial de la Feria de Muestras. Primera reunión atlética de los jugadores Españoles que deberán concurrir a los juegos olímpicos de París.

**NOTA**

Las variaciones que puedan introducirse en el programa, con motivo de la estancia de SS. MM. en Barcelona, serán avisadas oportunamente al público por conducto de la Prensa, de toda clase de detalles relativos a la organización de estos espectáculos, se informará en el Ayuntamiento, en la Atracción de Forasteros y en las Oficinas de la Exposición de Barcelona. Calle de Lérida, 2.

**CINE MODERNO (SALON PREDILECTO)**

Hoy a las 6 Grandioso éxito de la preciosa película  
**NO JUZGUEIS**  
por Elena Makowska  
y la 1.ª Jornada de la interesante serie de lujo  
**LAS AVENTURAS DE RUTH**  
por la conocida actriz RUTH ROLAND  
Lunes: CAYENA en LEALTAD.

**ENFERMOS DEL ESTÓMAGO:**  
**TOMAD EL ELIXIR CLORHIDRO PEPSICO REY - VUESTRAS**  
DOLENCIAS: MALAS DIGESTIONES (DISPEPSIAS) - DEBILIDAD FUNCIONAL - HIPOCLORIDIA  
VENTA: FARMACIA REY COLON 37 (c/ MONJAS)

**Peregrinación a Lluch**

La Felicitación Sabatina, establecida en San Nicolás prepara una peregrinación, para el día 29, al Santuario de Ntra. Sra. de Lluch.

Podrán asistir las personas asociadas, familias respectivas y otras, con la aprobación de la Junta organizadora.

El viaje será en ferrocarril expreso hasta Inca y después en autos hasta Lluch y viceversa.

El precio del viaje, ida y vuelta, será de seis pesetas.

La manutención será de cuenta propia de los peregrinos.

El distintivo será una pequeña medalla con un lazo azul que se facilitará en el acto de la inscripción.

Al inscribirse abonarán el total del viaje.

Se facilitará a cada peregrino un resguardo con expresión del coche correspondiente.

El domingo próximo empezarán en la parroquia, después del Mes de María, los ensayos de los cánticos propios, y en los días 26 a 28 habrá Triduo predicado.

La peregrinación tiene la aprobación y bendición del Prelado, quien concede 50 días de indulgencia a cada peregrino y a cuantos contribuyan al buen éxito de la peregrinación.

El plazo de inscripción terminará el sábado, día 24, a la una de la tarde, y podrá hacerse directamente o por mediación de las respectivas Presidentas, en el domicilio—Veri 19—de la Secretaria, doña Paula Font Arbós, o en la Sacristía de San Nicolás.

**El II Congreso de la Prensa Catalano Balear**

El Administrador del Real Patrimonio don Enrique Sureda, a la primera indicación que se le ha hecho para aquellos congresistas visiten el Castillo de Bellver, no sólo ha puesto la histórica fortaleza a disposición de la Asociación de la Prensa, organizadora del Congreso, para que organice dicha visita en el día más propicio, sino que ha llevado su amabilidad al punto de anunciar su deseo de coincidir con los congresistas en la visita a la mansión real.

**EN LA PLAZA DE TOROS**

**Circo Ecuestre**

Muy concurrida se vió ayer la función dedicada a las señoritas y a los niños.

Trabajaron los más notables números de la nutrida Compañía de cav. Frediani, siendo todos entusiastamente aplaudidos.

La empresa nos comunica que hoy no se celebrará función para que descanse la Compañía y que la de mañana empezará a las 9.

El lunes se celebrará una gran función dedicada a la colonia inglesa.

**Sucesos y desgracias**

**Agresión**

El joven José Oliver, de 16 años, vecino de la Indiotería, al ser agredido sufrió erosiones en la espalda, de las que fué auxiliado en la Casa de Socorro.

**Accidente de trabajo**

El obrero Rafael Ferrer, de 42 años, domiciliado en la calle de Apuntadores, 66, trabajando se produjo una herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.

En la casa de socorro, donde fué asistido, se le tuvo que dar varios puntos de sutura.

**Caidas**

Igualmente fueron auxiliados en el referido establecimiento benéfico: Pedro Borrás, de 12 años, habitante en

la calle de la Herrería, 68, que jugando se cayó y se produjo una herida contusa en la ceja derecha.

—Juan Baldú, de 10 años, domiciliado en la calle de la Lonjeta, 35, que jugando también se cayó sufriendo una herida contusa en el mentón.

**INFORMACION COMERCIAL**

**Algodones, cafés, azúcar y trigo**

(Servicio especial de El Día)  
Cablegramas recibidos el 22 de Mayo de 1924 por don Fernando Huellin (Constitución 39, Palma) de la casa Horney, Hemelryk et C.º, de Liverpool (Inglaterra):

- Algodón
- Julio: Liverpool 16'91; New York 29'41.
- Octubre: Id. 14'99.
- Enero: Id. 14'44.
- Algodón Jumel L.
- Julio: 21'20.
- Café New York
- Julio: 12'27.
- Diciembre: 11'10.
- Azúcar New York
- Julio: 3'93.
- Diciembre: 3'68.
- Trigo Chicago
- Julio: 107'3/8.
- Septiembre: 108'3/8.

**GACETILLA**

FUNCION DE BENEFICIO.—La función de cine que mañana sábado se celebrará en La Protectora, está dedicada exclusivamente a beneficio de los fondos generales de la Sociedad y se nos solicita la publicación de la noticia para conocimiento de los señores Socios.

¿Donde está la casa Matons?

**Religiosas**

**Santos del día**

La aparición de Santiago, Apóstol, Cuarenta Horas

Concluyen en la Misión, en honor de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. Exposición y misa durante la cual se rezará la Estación y se hará el mes de María, A las nueve, Oficio.

Al anochecer, a las siete, Estación al Santísimo Sacramento, Sto. Rosario, mes de María y sermón por el Rdo. P. Vicente Queralt, misionero de San Vicente de Paúl, Te-Deum y acto seguido reserva de S. D. M.

**Cuarenta Horas fuera de turno**

Empiezan en el Colegio de PP. Carmelitas (Arrabal), a su Titular, Exposición a las seis.

Por la tarde, a las siete, ejercicio propio sermón por un Rdo. P. Carmelita, y reserva de S. D. M.

**Visita**

A Ntra. Sra. de la Soledad, en las Mifonas.

**Dr. Lobisch**

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

**VILLA MODELO**

esquina Avenida Conde de Salent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

# SERVICIO TELEGRAFICO

## De nuestra agencia particular

### El nuevo régimen

Los servicios marítimos de Canarias

Madrid 21 a las 24.—Como consecuencia de una solicitud presentada por diversas entidades de Canarias, el Gobierno ha dispuesto que se abra una información pública por plazo de treinta días para que los Ministerios de Estado, Gobernación, Guerra y Fomento, así como las entidades que lo estimen pertinente informen sobre la conveniencia de modificar los itinerarios del servicio de vapores entre la península y el archipiélago canario en el sentido propuesto por la Compañía Transmediterránea.

Esta propuesta comprende el cuadro de servicios Cádiz-Canarias-Africa y tiende a establecer una mayor regularidad en ellos de tal manera que los espacios o intervalos entre una salida y otra sean iguales y además que en vez de atenderse a días determinados del mes se establezcan las salidas un día determinado de la semana, procurando que coincida con el más adecuado para el embarque de los frutos destinados a la exportación.

El regreso de los vocales del Directorio

Madrid 21 a las 24.—El Presidente interino del Directorio Contralmirante Marqués de Magaz anunció hoy que mañana llegarán los vocales del Directorio que marcharon a Barcelona.

Al dar dicha referencia el Marqués de Magaz sufrió una equivocación debido a que en el telegrama no estaba clara la hora en que había sido puesto.

Los generales del Directorio no llegarán mañana, sino pasado, poco antes de hacerlo los Soberanos.

Patatas para Madrid

Madrid 21 a las 24.—El gobernador Duque de Tetuán ha llegado a un acuerdo con los Sindicatos de Valencia para que sean éstos los que vendan en Madrid directamente la patata.

Hoy no hubo patatas en Madrid.

Combinación de cargos militares

Madrid 21 a las 24.—En primeros de junio próximo se efectuará una combinación de cargos militares determinada por el pase a la reserva, por cumplir la edad reglamentaria, del Jefe del Cuarto Militar del Rey teniente general don Joaquín Milans del Bosch.

Disposiciones de Marina

Madrid 21 a las 24.—En el Ministerio de Marina se ha facilitado nota de las siguientes disposiciones:

Se nombra comandante del «Proserpina» al capitán de corbeta don Francisco Bastarache.

Se nombra tercer comandante del «Alfonso XIII» al capitán de corbeta don Luis Ibáñez.

Se nombra auxiliar del ramo de electricidad del departamento de Cartagena al capitán de corbeta don Luis Pasoual del Pobil.

Se nombra comandante del «Gaditano» al alférez de navío don Jesús María Barrón.

Se conceden tres meses de licencia por enfermo al alférez de navío don José Fernández Florez.

«La Acción» suspende su publicación temporalmente por orden superior

Madrid 21 a las 24.—Por orden superior ha suspendido temporalmente su publicación el periódico «La Acción».

Dicha medida, obedece a que «La Acción» no enviaba las galeradas a la censura.

Plan de reformas

Madrid 21 a las 24.—Para el día 29 se

anuncia la publicación del plan de reformas proyectadas en Hacienda.

Sesión de la Comisión municipal permanente en Bilbao.—Acordados

Bilbao 22.—La Comisión municipal permanente ha celebrado sesión. Ha acordado sustituir los bastones de los guardias municipales por porras.

También ha resuelto retirar todos los permisos concedidos para instalación de mesas en las aceras de los cafés y bares.

La «Unión Patriótica».—Reunión en Bilbao

Bilbao 22.—Desde las tres y media a las seis de la tarde estuvo reunido el Directorio de la Liga de la Acción Monárquica de Vizcaya para tratar si debe o no ingresar en el partido de la Unión Patriótica, aunque solamente forman parte de dicho Directorio tres personas en representación de los partidos monárquicos.

Han asistido también a dicha reunión las Juntas asesoras de dicha Liga, por lo cual los reunidos fueron bastante numerosos.

La discusión fué muy detenida.

En principio se acordó autorizar a los asociados para que decidan conforme tengan por conveniente pero sin que el acuerdo tenga carácter definitivo, pues se procederá a convocar una asamblea para resolver en definitiva.

### La cuestión de Marruecos

Milán Astray al Marruecos frances

Madrid, 21 a las 24.—Según telegramas recibidos de París el ex-jefe del Tercio señor Millán Astray, pensionado tiempo atrás por el Gobierno, irá en breve a visitar el Marruecos francés, con autorización de ambos Gobiernos.

El general Soriano en Melilla

Melilla, 22.—De Albacete, en donde asistió a la inauguración de la Escuela de Aviación Civil, ha llegado el jefe de Aviación general Soriano, el cual estará aquí seis u ocho días.

### Noticias oficiales

Facilitadas anoche

Madrid, 22 a las 19.—Anoche fueron facilitadas a la prensa las noticias siguientes:

—Sin novedad en ambas zonas de protectorado.

—En Melilla, por iniciativa del general Sanjurjo, la oficialidad del Tercio ha enviado un saludo al teniente coronel Millán Astray.

—Con motivo de la fiesta, en el campamento de Benitieb, en la Iglesia Castrense se verificaron funerales para el eterno descanso del capitán Ortega y de los tenientes Juan Rius y José López, de regulares.

—Han quedado interrumpidas las comunicaciones telefónicas entre Tafersit y Tizzi-Assa.

—Ha ingresado en el hospital el teniente del regimiento de África José Merino, que sufrió una caída del caballo.

—Pernoctó en Dar-Quebdani el general Fernández Pérez, después de visitar las posiciones de Sidi-Messaud, y otras que están guarnecidas por fuerzas del regimiento de Melilla.

—El soldado del regimiento de África Manuel Peña se cayó de un carro resultando herido gravemente.

—No es exacto, como se telegrafió erróneamente, que hayan muerto los tenien-

tes del Tercio Carvajal y Lizcano, los cuales siguen sin novedad.

### Noticias generales

Concurso entre arquitectos

Madrid 21 a las 24.—La Compañía Arrendataria de Tabacos ha abierto un concurso entre arquitectos españoles para que presenten proyectos para la construcción de una casa en el solar que resulta de derribarse las fincas propiedad de la misma Compañía situadas en las calles de Sevilla y Arlabán, de esta Corte.

Imposición de una Cruz

Madrid 21 a las 24.—El viernes tendrá lugar en el Teatro de la Comedia el acto de imponer al maestro Afrodísio la Cruz de Beneficencia que le ha sido concedida como reconocimiento a su meritoria labor como profesor de esgrima.

Nueva Junta del Ateneo

Madrid 21 a las 24.—El día 26 del actual celebrará Junta general el Ateneo de Madrid para proceder a la elección de nueva Junta de Gobierno.

Accidente.—Soldado herido

Madrid 21 a las 24.—Esta tarde ha ingresado en el Hospital Militar de Carabanchel el soldado del batallón de Instrucción de infantería José Beltrán Vives, que presentaba una herida contusa en la región orbitaria derecha con fractura de dicha órbita y conmoción cerebral, habiendo sido gravísimo el pronóstico.

Dicha herida fué producida a Beltrán por una coxa de un caballo que conducía al campamento de Carabanchel.

Una conferencia

Madrid 21 a las 24.—El marqués de Raniero, embajador extraordinario y plenipotenciario de Italia en España, dará una conferencia en la Academia de Jurisprudencia y legislación el próximo viernes por la tarde.

El conferenciante disertará en italiano sobre el tema: «La figura de Dante Alighieri».

Homenaje a Palacio Valdés

Sevilla 22.—En los jardines del Alcázar se ha celebrado esta tarde un homenaje dedicado al novelista Armando Palacio Valdés.

Ha asistido numeroso público, predominando señoras y cigarreras.

Adosado a la galería del pabellón de Carlos V se colocó un estrado en el que tomaron asiento Palacio Valdés, María Guerrero, el presidente del Ateneo Eduardo Marquina y otras personalidades.

El canónigo Mafiez, de Jerez de la Frontera ha pronunciado un elocuente discurso acerca de la obra literaria y personalidad del festejado.

María Guerrero ha leído una poesía. También han leído poesías Muñoz Sanromán y Collantes.

En nombre de la prensa el periodista sevillano Andrés Vázquez leyó unas cuartillas.

El «Infanta Isabel»

Villagarzia 22.—Ha marchado con rumbo a Sudamérica el trasatlántico «Infanta Isabel», conduciendo buen número de pasajeros.

El aniversario de la muerte del cardenal Soldevila

Zaragoza 22.—Con motivo del aniversario de la muerte del cardenal Soldevila secretario de Cámara el Arzobispado ha publicado una circular recordando el triste acontecimiento.

Ruega a los sacerdotes que apliquen una misa en sufragio del prelado.

Los dramas de la pasión

Trágico fin de un matrimonio

Madrid 22 a las 19.—En la mañana de hoy, en una casa de mala vida se desarrolló un sangriento suceso.

Agustín López Cano, trapero de oficio, estaba casado con Florencia García Fernández.

A los pocos meses de casados y por diferencia de caracteres se separaron. Agustín, locamente enamorado de su mujer, instaba con frecuencia para que volviera a reunirse y ella, que hacía vida licenciosa, se negaba rotundamente.

Anoche el matrimonio se encontró en una calle próxima a la plaza de la Cebada y otra vez el marido replicó a su esposa.

Según parece llegaron a un acuerdo por cuanto penetraron juntos en la casa 6 de la calle de Luciente, en donde permanecieron hasta la mañana de hoy.

Momentos antes de las doce la mañana de la casa oyó voces de acalorada disputa y después sonaron dos disparos.

Seguidamente fué abierta la puerta del cuarto.

En el suelo yacían los dos en un charco de sangre.

Avistado el médico de la Casa de Socorro no pudo hacer otra cosa que certificar la defunción.

### Consejo Superior Ferroviario

Continúan las sesiones

Madrid 21 a las 24.—En la sesión del Consejo Superior Ferroviario continuó el examen de las bases adicionales comenzando por la enmienda presentada por la representación agrícola, que en el apartado referente a las sanciones que deben imponerse a las compañías que no presten los servicios en la forma que demandan los intereses del país.

La enmienda fué retirada. Se acordó una propuesta de la comisión que trata de dichas sanciones.

Se establecieron sanciones por diversas faltas.

El Consejo Superior Ferroviario podrá nombrar un delegado y personal técnico que será el encargado de deducir las responsabilidades de las empresas, costeando los gastos que ocasionen las diligencias que se practiquen.

En caso de resistencia a las disposiciones que dicte el Gobierno, se instruirá expediente.

La caducidad concesionaria ferroviaria y la organización de tribunales especiales que resuelvan las cuestiones de transportes, queda pendiente de nueva redacción de la última base y pasa a tratarse de las disposiciones transitorias aprobándose tres.

### Un campesino mata a su padre de un tiro

La guardia civil le persigue

Madrid 22 a las 20.—Comunican de Pamplona que en el pueblo de Artaza, el labrador Donato López, de 56 años, tuvo una violenta disputa con su hijo Isaac, de 28 años de edad, agrediendo con un cuchillo.

El hijo, acompañado de su hermana María, huyó de su domicilio.

Al poco rato volvió Isaac, saltando por una ventana; cogió una escopeta y mató a su padre.

El agresor huyó.

Al registrar la casa la guardia civil se encontraron dos escopetas escondidas debajo de una cama.

Ha sido detenida la moza a la que se supone complicada en la fuga de su hermano, al cual persigue la guardia civil.

### Del extranjero

Rusia

El tercer Congreso del partido socialista

Riga 21.—El lunes próximo se celebrará la sesión de apertura del tercer Congreso del partido comunista ruso.

Con este motivo la asociación soviética «Los amigos de la aviación» ha regalado a la ciudad de Moscú una escuadrilla formada por 19 aeroplanos.

La escuadrilla llevará el nombre de Lenin.

### Inglaterra

La conferencia anglo-rusa

Londres 21.—En la Conferencia anglo-rusa los delegados soviéticos hicieron entrega de un memorandum relativo al restablecimiento del crédito de Rusia en el mercado inglés.

En dicho informe los soviets declaran que en caso de obtener ayuda de Inglaterra procurarán gestionar acuerdos para un empréstito a largo plazo encaminado a ahorrar una suma global para cubrir las deudas contraídas por Rusia antes de la guerra en lo que se refiere a los mas importantes efectos de la Gran Bretaña.

Los ingleses contestarán después de un detenido examen de dicha proposición, dejando empero desde ahora sentado que Inglaterra no podría garantizar el empréstito.

### Japon

La vuelta al mundo en avión

Tokio 21.—Telegrafian de Minato dando cuenta de haber llegado allí tres aviadores americanos que dan la vuelta al mundo en avión.

Pronto saldrán para Yokohama.

### JARABES PARA REFRESCOS

DE JUGO DE FRUTAS

Fresa, Limón, Naranja, Piña, Plátano, Zarza, Grosella, Frambuesa, Granadina, Cidra

### Antigua Casa Llofrin

### Automovilistas

No viajar sin llevar el nuevo juego de palancas MICHELIN indispensable para montar los Neumáticos sin esfuerzo.

DEPOSITARIO

Juan Gomila, Marina, 11-13

### Colmado Durán

Café Tostado a 9 ptas. Kg. Cererois, 11

### Obras nuevas

Castiñeras.—Empuje de tierras y muros de sostenimiento.

R. Zsigmondy.—Coloidequímica.

Aguilar.—Herida en el vuelo (de la Bca. Rosa).

Diccionario de Medicina práctica (dos tomos).

Dr. Castellsaguer.—Maternidad.

El momento político actual.

Puig.—Vademecum del químico.

De venta en LA LIBRERÍA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

TEATRO LIRICO :- Sábado 24 :- ESTRENO del famoso drama de Balzac

# EL CORONEL BRIDAU

con el cual se presenta la compañía del eminente primer actor

# FRANCISCO MORANO

CUENTISTAS EXTRANJEROS

YO LO HUBIERA SIDO

Por MAURICIO JOKAI

Un día se presentó en mi casa un hombre alto (yo recibí muchas gentes hirutas). Se vela a la legua que no se había lavado, ni peinado, ni cepillado, y sus maneras me hicieron al punto comprender que aquel hombre tenía ya descubiertas todas las verdades que se encierran en el vino.

—¿Usted no me conoce, verdad? —Efectivamente... no tengo el honor. —Vámonos, mireme un poco... —¡Ah, sí! No le había conocido por culpa de esos largos cabellos. —Sin embargo, me los corté ayer tarde. (¡Dios mío, qué largura alcanzarían anteayer!).

—Le conozco a usted; vaya si le conozco... Es usted el señor... el señor... ah, sí, el señor Guillermo, ¿verdad? —Sí, eso es... Alejandro. —Es verdad; Alejandro Gál. —No; Alejandro Schirring. —¡Ah, sí! Ya recuerdo... de Debreczen. —No; de Miskolc. —Ahora caigo. Fuimos compañeros de colegio.

—No tanto; pero viví en la casa que levantaron sobre el solar donde estuvo la de usted. ¿Recuerda usted ahora? —¡Dios, mío! pero si de todo eso hace un siglo! De aquel tiempo yo no conservo otro recuerdo que el disgusto, que me causaba la papilla de harina; sin embargo, entonces no podía comer otra cosa, pues todavía no me habían salido los dientes.

—Yo sí que me acuerdo de entonces; yo fui quien le enseñó a usted el arte del columpio. —Tan bien me la enseñó usted, que todavía lo ignoro. —Y para que usted vea, ha faltado muy poco para que yo no sea usted y usted fuese yo.

—Ignoro quién de los dos habría perdido en el cambio. —Le ruego no bromee de ese modo. Yo no soy más que un pobre escribiente; me colocan ante los ojos un papel escrito, y tengo que copiarlo en otro papel. —Peor todavía es lo mío; tengo que copiar las cosas sobre el papel, pero sin que me pongan ante los ojos papel escrito de ninguna clase.

—Sí; pero mi trabajo, a veces, no me vale más que insultos. —Y a mí, muchas veces, hasta me persiguen con amenazas. —Sí; pero el nombre de usted es conocido de mucha gente. —También el nombre del célebre bandido Sobri Jóska es conocido de mucha gente.

—Buena; pero usted tiene más dinero que yo. —Sí usted quiere, cambiamos nuestras deudas. —¡Canastos! Pero su cabeza tiene más valor que la mía. —Casi no lo crea usted. Mire... mis cabellos se han caído, y usted tiene todavía los suyos.

—Sí, eso es verdad; pero ¿y lo que hay dentro de su cabeza? —No lo crea. Por ejemplo: me faltan ya ocho dientes. El año pasado, como regalo de Pascuas, me arrancaron tres de una sentada, uno malo y dos buenos... —Señor mío, basta de bromas; yo hablo seriamente... Usted debiera ser yo, y yo debiera ser usted. —¿Y cómo ha sido que la suerte ha

trocado nuestras respectivas boletas de alejamiento?

—¡Oh, señor! Se trata de una historia sumamente interesante. Cuando se la cuente a usted, comprenderá que tengo razón. Yo tuve una madre... —¿De veras...? —Sí yo tuve una... Yo tuve una madre que fue, en su tiempo, una muchacha muy linda. Pero entonces yo todavía no la conocía.

—¡Acómbrense! —Entonces, de esto hace tiempo, mucho tiempo, su padre de usted pidió la mano de mi madre, o, por mejor decir, de la que todavía no era mi madre, pues estaba soltera. —Nada de eso lo veo claro, pues todo ello son referencias que a usted le han dado.

—¡Perdón! De esto estoy absolutamente seguro. Si ella hubiera tenido sentido, habría aceptado; pero la pobre era una criatura bastante ligera... y con su ligereza me hizo a mí un gran perjuicio. —Me parece que no está usted en lo cierto.

—Usted, señor, habla con demasiada facilidad. Su padre de usted llegó a ocupar el cargo de *szolgabíró* (1); está usted, pues, *intra dominium*. Verdad es que cuando pidió la mano de mi madre no era todavía más que un pobre abogado; pero eso en nada modifica el asunto. El segundo que postuló la mano de mi madre era un ingeniero, uno de cuyos hijos está actualmente empleado en los ferrocarriles de Debreczen con un sueldo de dos mil florines; el otro es intendente en casa del príncipe de Coburgo, y el tercero es capitán de carrera larga...

—Naturalmente, usted sería ahora los tres... —Sí... Pero mi madre no se casó con el ingeniero. La tercera demanda de matrimonio fue la del pastor protestante de Mátyásföld. Mi madre no lo quiso, y el también contrajo matrimonio con otra mujer; pero no tuvo ni hijo ni hija. —He ahí algo que hubiera sido para usted perfecto.

—No... En cuarto lugar, mi madre vió solicitada su mano por el señor Cserependy Pergő Boidizsár. Conoce usted al señor Cserependy Pergő Boidizsár, ¿no es verdad? —No; pero conozco al señor Rákospalotay Huttivay Sandor. —¡Diabli!... De todos modos, estoy seguro de que no conoce usted hombre mejor que el señor Cserependy Pergő Boidizsár.

—No es suscriptor de mi periódico. —Vea usted. Posee cinco mil hectáreas junto al río Tisza, y para toda esa tierra no tiene más que un hijo. —¿Cómo! ¿Y él solo labra toda esa tierra?

—No bromee usted. Ese joven tiene para él solo cuatro caballos. Cuando suelo encontrarle, pienso siempre en que sería yo quien ocuparía su carroza, el que guiaría los cuatro caballos, el que daría órdenes al cochero... Sería yo al que saludarían en las posadas; yo al que contemplarían desde sus ventanillas las bellas condesas... ¡Ah, mi madre me hizo un gran perjuicio! Calcule usted que eran ya prometidos; que las invitaciones estaban ya enviadas... el contrato de boda redactado...; faltaba sólo un pelo para que yo fuese el heredero del señor Cserependy Pergő Boidizsár. Pero el día de la boda,

una hora antes de la ceremonia, mi madre se fugó con un maestro de música alemán y se casó con él.

—¿Y después? —¿Después?... ¿Puede ocurrir algo peor? Si ella se hubiera casado con el señor Cserependy, sería yo hoy el heredero de sus propiedades; en cambio, habiéndose casado con el músico alemán, sólo le soy de un vicio y de algunos cuaderos de música.

—Resultado verdaderamente original no estar contento de su padre. —Si, señor; lo estaría si yo hubiera podido escogerlo a mi gusto. Estimo a mi padre; pero... ¿por qué no se casó con otra mujer? Resulta una cosa terrible: que un hijo, que es el verdadero interesado, no tenga derecho al voto cuando se trata de hijos, que no sabría el adorno.

—Si, ¡pero si, por lo menos, mi madre se hubiera casado con aquel de sus pretendientes de quien más dichoso pudiera yo sentirme hijo!... He aquí que la suerte quiso favorecerme, que fui un candidato de la fortuna, pero que un error me despojó de mis bienes, y no alcancé a ser lo que debiera haber sido.

—Entonces, ¿usted no está contento de su persona? —¿Cómo podría estarlo? Tres veces por semana no como más que patatas. Quisiera ver lo que usted haría si se encontrara en mi lugar. —Lo primero, lavarme.

—Déjeme usted en paz. Me he abandonado completamente porque no tengo en mi cuerpo un solo miembro del que esté satisfecho. Detesto mis manos, porque son torpes; detesto mi cabeza, porque no puedo aprender nada; detesto hasta mis cabellos porque son rebeldes al cepillo. ¡Ah! Sé muy bien que mi cara no es hermosa; por eso no me lavo. No daría por mi persona, tal como yo la veo, ni una moneda de cobre... Envidio a todo el mundo: envidio sus trajes a los grandes señores, el talento a los sabios, la gloria a los poetas, su estatura a los buenos mozos, los brazos robustos a los obreros, la loca fortuna a los mercaderes... Envidio la felicidad a los hombres casados, el porvenir a los niños judíos; envidio a todos los que saben, hacen o poseen alguna cosa, porque yo nada sé, de nada soy capaz y nada tengo. Y, sin embargo, debo cuidarme de mí. A menudo, fatigado por haber garabateado demasiado, me pregunto por qué trabajo. ¿No sería mejor descuidarme, dejar que mis botas se romieran, no desabotonar nunca mi chaqueta, no comer más que los tronchos de col que tiran en el mercado? ¿Por qué sentir estimación hacia mí, si no tengo razón alguna para estimarme?

Comencé a comprender que en aquella escena había menos motivos para llorar. —Pero—le dije—¿por qué viene usted a mí casa? No puedo creer se haya tomado usted por un hijo sustituido y pretenda cambiar su situación por la mía. —No; pero no teniendo a nadie en este inmenso Budapest a quien dirigirme, he venido a preguntarle a usted: si, por un capricho de la fortuna, se encontrara usted en mi caso... ¿qué haría?

—Venga dentro de una semana y se lo diré. —Escribí a uno de mis amigos, intendente del Conde K..., preguntándole si podría dar ocupación a un hombre joven e inteligente. —Al cabo de una semana mi extraño tipo había podido encontrar un empleo. —No volvió a verme en dos años: o decir que había muerto. Pero hace pocos días entró en mi casa. ¡Oh milagro! Venía cuidadosamente rizado y con guantes nuevos.

—¡Hombre! ¿Cómo tan elegante?—le pregunté. —Escribí a uno de mis amigos, intendente del Conde K..., preguntándole si podría dar ocupación a un hombre joven e inteligente. —Al cabo de una semana mi extraño tipo había podido encontrar un empleo. —No volvió a verme en dos años: o decir que había muerto. Pero hace pocos días entró en mi casa. ¡Oh milagro! Venía cuidadosamente rizado y con guantes nuevos.

—¡Hombre! ¿Cómo tan elegante?—le pregunté. —Escribí a uno de mis amigos, intendente del Conde K..., preguntándole si podría dar ocupación a un hombre joven e inteligente. —Al cabo de una semana mi extraño tipo había podido encontrar un empleo. —No volvió a verme en dos años: o decir que había muerto. Pero hace pocos días entró en mi casa. ¡Oh milagro! Venía cuidadosamente rizado y con guantes nuevos.

—¡Hombre! ¿Cómo tan elegante?—le pregunté. —Escribí a uno de mis amigos, intendente del Conde K..., preguntándole si podría dar ocupación a un hombre joven e inteligente. —Al cabo de una semana mi extraño tipo había podido encontrar un empleo. —No volvió a verme en dos años: o decir que había muerto. Pero hace pocos días entró en mi casa. ¡Oh milagro! Venía cuidadosamente rizado y con guantes nuevos.

—¡Hombre! ¿Cómo tan elegante?—le pregunté. —Escribí a uno de mis amigos, intendente del Conde K..., preguntándole si podría dar ocupación a un hombre joven e inteligente. —Al cabo de una semana mi extraño tipo había podido encontrar un empleo. —No volvió a verme en dos años: o decir que había muerto. Pero hace pocos días entró en mi casa. ¡Oh milagro! Venía cuidadosamente rizado y con guantes nuevos.

Coñac PALMA Es el mejor que se conoce

Muy interesante para los señores Agricultores Arados brabant legitimos Molotte y Bélgica a precios muy limitados, como también Clasificadoras y Aventadoras para granos y demás aparatos propios para la agricultura, entregas inmediatas. Para toda clase de demandas y referencias dirigirse a Gabriel Socías Liabrés (Fundiciones de ACERO POLDI) Avenida de A. Rossello, 36, 38 y 40 -- PALMA

—¡Ah!—me respondió con aire resuelto. —¡Soy novio!... y de una muchacha encantadora, que me quiere mucho, la hija de Kasznar. No sabría describir el tono con que dijo «que me quiere mucho». —Y ahora, ¿se cambiará usted por el heredero del señor Cserependy Pergő Boidizsár? —¡Cá, no, señor! ¡Ahora no me cambiaría ni por el Emperador de la China!

Militares Servicio de la Plaza para hoy Parada.—Palma. Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Juan Roca. Imaginaria.—Comandante de id. don Pedro Llompart. Hospital y provisiones.—2.º Capitán de Palma. Vigilancia.—11.º Oficial de id. Talla en la Comisión Mixta a las 9'45. —2 Sargentos de Infantería. D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

CIRCULAR GUBERNATIVA Contra la blasfemia En el «Boletín Oficial» se publica la siguiente circular: «En distintas ocasiones por este Gobierno se han dictado circulares y bandos excomulgados a perseguir la blasfemia, sin que a decir verdad—y a pesar de los buenos propósitos de mis predecesores en el cargo—se haya conseguido su extirpación

sin duda por el largo plazo que ha mediado entre la publicación de las disposiciones a que antes me referí.

Circunscrita antes la blasfemia a gentes de baja condición y que ésta hacía sino perdonable, al menos excusable tal falta, aquella ha ido tomando carta de naturaleza entre personas de cuya educación y condición social no se podía esperar tales extralimitaciones en el lenguaje y llegando ya las expresiones soeces hasta ser empujadas por la infancia en sus juegos y esparcimientos, formando pobre idea de la educación por la misma recibida.

Como la blasfemia, sea quien quiera que la profiera, supone siempre un atentado contra la moral y la decencia pública, cayendo por tanto de lleno en las prescripciones del artículo 22 de la Ley provincial, y decidido como estoy, a terminar con tan execrable costumbre, no vacilaré en imponer el máximo de la multa que dicho artículo determina a los infractores de la presente circular, esperando confiado del reconocido celo de los Señores Alcaldes, Guardia Civil y Cuerpo de Vigilancia y Seguridad extremen aquél en el cumplimiento de este servicio, denunciándome cuantas infracciones observen.

Al propio tiempo, ruego a todos los Señores Maestros de esta provincia que por medio de pláticas, conferencias, etc., inculquen en el ánimo de los niños que a sus respectivas escuelas concurran, la necesidad y obligación que tienen en todos los actos de la vida ciudadana de «hablar bien».

Palma 21 de Mayo de 1924.—El Gobernador, Jerónimo Martel.»

Revista de Prensa

Los socialistas franceses y el gobierno futuro

De un editorial de «El Sol»: «Una vez resuelto el pleito electoral francés con la victoria del «cáret» de las izquierdas, preséntase a éste el problema de su permanencia en las Cámaras y de la colaboración de los socialistas en el Gobierno. La mayoría obtenida por el blo que izquierdista es tan reducida, que si la unión no persistiera después de las elecciones, el triunfo no tendría ninguna consecuencia práctica apreciable. En sus Congresos anteriores, los socialistas se habían pronunciado categóricamente contra la participación personal de los socialistas en Gobiernos formados con políticos de la burguesía. En estos acuerdos se prometía solamente el apoyo parlamentario a toda obra de reforma verdadera y de democracia sincera emprendida por otros partidos. De éstos depende—decía el texto últimamente aprobado—conquistar un apoyo que nunca ha sido escatimado; el partido socialista continuará actuando de modo que ningún otro partido pueda encontrar o buscar en la acción política y parlamentaria del socialismo la justificación de sus propias debilidades.»

los socialistas se reunirán en los primeros días de junio en Congreso nacional, en los mismos días en que dimilitrá Polkarcé, para examinar la situación política creada por las elecciones generales y acordar definitivamente la abstención o la participación.

Si el partido socialista francés ratifica sus anteriores acuerdos de abstención, el Gobierno radical-socialista no podrá contar más que con una ayuda parlamentaria muy condicionada. Las condiciones son las que el texto arriba citado expresa de una manera muy vaga. En la práctica, el partido socialista, sin responsabilidad ninguna, podría imponer al radical-socialista, o pretender de él, reformas demasiado radicales, que un partido burgués no estará nunca muy dispuesto a legislar. Sin esto, el Gobierno radical-socialista quedaría reducido a sus propias fuerzas parlamentarias, expuesto, por tanto, un día cualquiera, a una derrota en la Cámara. Por el contrario, en el caso de que el Congreso nacional revocara sus acuerdos anteriores y aprobase la participación personal de los socialistas en el Poder, aunque hay quien cree que impulsarían más decididamente esas radicalismos reformas, la responsabilidad del Gobierno acaso actuaría de freno. Desde luego, para el partido radical-socialista la colaboración directa desde dentro sería preferible a la presión irresponsable desde fuera. No debe olvidarse el ejemplo de moderación que en los Gobiernos de Inglaterra y Dinamarca están dando laboristas y socialistas, y que sus correligionarios franceses no dejarían de imitar.

No es posible adivinar todavía cual de las dos corrientes prevalecerá en el Congreso; sin duda ninguna, aunque los abstencionistas son los representantes del dogma y de la tradición establecida—cuando no había caso, según queda dicho—, los antecedentes de Inglaterra y

Dinamarca han de influir en el espíritu de los congresistas, que no renunciarán fácilmente a la ventaja que puede resultar al socialismo de contar con un Gobierno más en Europa y de extraer el fruto debido a su victoria electoral».

Emigración e inmigración

De un artículo de «El Imparcial»: «Somos el primer país emigrante del mundo. Si en la República Argentina excede Italia a las cifras de nuestra emigración a aquella tierra, tan española, en Cuba, en Méjico, en el sur del Brasil, supera el número de nuestros emigrantes al de los italianos. Además, la emigración española se dirige a Filipinas y a las islas Hawai, en el Pacífico; en Angelia, donde ha realizado la obra más penosa de la colonización, avanzando hacia el desierto, y ahora en estos últimos meses a Francia, cuyos campos quedarían en gran parte abandonados sin el concurso de los labradores españoles y polacos.

Sin embargo, insistimos, España no tiene nada que decir en ese tema, a pesar de que en estos últimos tiempos se creó un Consejo Superior de Emigración que ha realizado, sin duda, útiles estudios y ha planteado algunas intervenciones del Estado en la desbandada de nuestros emigrantes.

Antaño era general la creencia de que la emigración era uno de los males más graves que padecía España. Se la tenía por una sangría suelta que contribuía grandemente a la despoblación y al empobrecimiento de la Península. Efectivamente; siendo España el país de mas natalidad de Europa, entre la excesiva mortalidad y la emigración le tienen con una población inferior a la que, casi en la misma extensión de territorio, posee Francia, y, relativamente, a la que poseen Inglaterra, Alemania e Italia misma. Así, la emigración, en España, no está constituida por excedentes, por sobrantes de la población; los brazos que se van, faltan en nuestras campañas y en nuestras monta-

ñas, y faltan luego, a través de las generaciones, para hacer aumentar el crecimiento natural de la población.

Esta doctrina se ha modificado en el convencimiento de muchas gentes cuando se propagó la cifra de millones que nuestros emigrantes establecidos en la Argentina, Cuba y Méjico, anualmente envían a España cada año; cuando, además, se advierte con qué fervoroso amor siguen todos los incidentes de la vida nacional y como accorren en ayuda de la patria en todas sus adversidades... Y, siguiendo el curso de estas ideas, impresionables y exaltados como somos, comenzamos a caer en una exageración tan equivocada como aquella otra de abominar de la emigración en que incurrimos antaño. En ambos casos llegáramos a conclusiones dañosas al bien público. Antes se creía que el Estado no debía intervenir en la emigración sino para reprimirla y evitarla; ahora se cree que, como es bien, el Estado debe dejarla suelta y libre y permitir que se ausenten del territorio nacional los más recios labradores y los más hábiles obreros. A lo sumo, imitamos y copiamos lo que hace Italia y autorizamos la emigración con tal de que cumpla unos trámites burocráticos.

El caso de España no es el de Italia ni mucho menos. Para nosotros debe haber algo más importante aun que el evitar la desnacionalización, la descatación de los que emigran, que es toda la política migratoria de Roma; política que ahora que ahora quiere acentuar y consagrar Mussolini con acuerdos de la Conferencia Internacional que obliguen más que las Convenciones particulares entre Estados.

Para España, la emigración debiera ser la política de la raza, la continuación de la Historia, interrumpida o rota. Hace poco, la Cámara de Comercio española de Manila se dirigió al Directorio pidiéndole que defendiéramos y perpetuáramos el tesoro de españolidad que hay en el corazón del pueblo filipino, al que en vano intentan hacer mudar de idioma los gobernantes yanquis. Reiteradamente han lle-

gado clamores semejantes de Puerto Rico. El gran poeta isleño José de Diego murió realizando una peregrinación por el mundo para afirmar en todas partes la españolidad de la Pequeña Antilla.

Se ha creído—esta es la realidad viva de este problema—una España fuera de España, una España extrapeninsular, esparcida por el mundo entero y más unidamente en el continente americano. A la patria de adopción, que acoge a estas colonias hispanas y las sustenta, entregan nuestro, hermanos expatriados como un tributo, la nacionalidad de sus hijos. A la segunda generación, el hogar español se ha trocado en hogar argentino, cubano o mejicano. Y España no tiene otro medio, otro arbitrio, otra posibilidad de sustentar sus colonias que nutriéndolas con nuevos emigrantes.»

Potes de vidrio con tapa a rosca

Para conservas, confitura, manteca, especias etc. CABIDA, 1 y medio Kgs. a 2 y 3 reales uno.

CASA ANDRÉS BUADES Plaza de Cort, 8 - Palma

HERMANOS ALOMAR

BLÉNORRAGIA

Curación radical y rápida mediante aparato SÍFILIS y ENFERMEDADES DE LA PIEL

Av. Alejandro Rosselló, 101-pral. (entre Estaciones)

CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche Domingos y días festivos: de 8 a 1

Se alquila

finca de recreo a la entrada de Valldemosa. Informes: Auto Garage Balear Avenida Alejandro Rossello, 61.

## PÁGINA DE ANUNCIOS ESPECIALES

# LAS MONJAS

Remozada esta casa, con las grandes obras de reforma y ampliación efectuadas, cuyo primer periodo damos por terminado, y firmes con nuestro propósito de corresponder con creces a las atenciones y preferencias con que nos vienen distinguiendo nuestra numerosa clientela y público en general, ponemos en su conocimiento, que en su favor hemos instaurado un

## Nuevo sistema REGULADOR DE PRECIOS

a base de la más rigurosa y estricta alambicación de todos nuestros artículos

**PORQUE** perseguimos un extraordinario giro y no el lucro

**PORQUE** pretendemos renovar constantemente nuestras colecciones

**PORQUE** queremos desterrar antiguas normas

Siendo del dominio público el que poseemos y ofrecemos siempre, lo más selecto y distinguido en calidades máximas, nos abstenemos de detallar artículos

---

FABRICACION PROPIA EN ARTICULOS DE SEDERIA

# LAS MONJAS

## CARLOS ALABERN

25 - MONJAS - 25

N. TICOULAT (Dentista-Pelaires, 102)

# LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos  
 CON VENTA EXCLUSIVA PARA LAS ISLAS BALEARES  
 GRANDES EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE ARTICULOS DE VESTIR  
**SASTRERIA ECONOMICA**  
 RECIBIDO UN INMENSO SURTIDO EN NOVEDADES DE PRIMAVERA Y  
 VERANO PARA SEÑORA Y CABALLERO  
**VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL**  
 Precio Fijo - Ventas al Contado - Casa de Confianza  
**125, SAN MIGUEL, 125**  
 (CERCA DE LA PLAZA DEL OLIVAR)



**Calzado con piso de goma**  
 Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y  
 Jaime II, 90 y 92

## Antonio J. Pastor

FÁBRICA DE  
**MOSAICOS HIDRÁULICOS** montada con todos los adelantos modernos.  
**CEMENTO** El mejor de la isla. ANALIZADO en la Escuela Industrial de Barcelona, según certificado presentable.  
**BLOQUES DE HORMIGÓN** Se admiten encargos para fachadas.  
 Mis Mosaicos van marcados en el dorso con las iniciales A. J. P.  
 Fijense bien:  
**Plaza de la Fuente (frente al abrevadero) INCA**

EL COCHE DE ALTA CATEGORÍA  
 A MUY BAJO PRECIO

# OLDSMOBILE 6 cilindros

elegante, resistente y económico  
 Producto de la General Motors  
 REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA BALEARES  
**GASPAR SALOM**  
 Garage España INCA



## Compañía Pinillos

Servicio al Brasil - Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 18 de Mayo el vapor

### BALNEOS

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Linea de las Antillas

Para Santiago de Cuba, Cienfuegos y Habana, saldrá de Barcelona el día 30 de Mayo, el vapor

### CONDE WIFREDO

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.  
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

**Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

## Feria de Valencia

### EXCURSIÓN MALLORQUINA

Organizada por la Agrupación Balear de Amigos del Turista (Empresa Soler)

### CINCO DIAS DE DURACIÓN REGRESANDO POR BARCELONA

Salida de Palma el 22 Julio

Los excursionistas visitarán los monumentos y museos de Valencia, asistirán a una corrida de toros, comerán una clásica paella en la Isla del Palmar, situada en el centro de la Albufera, que recorrerán en toda su extensión en canoa automóvil, visitarán las grandes fundiciones de mineral de hierro (ALTOS HORNOS) y las históricas ruinas de Sagunto, se detendrán en Tarragona, visitando sus históricos monumentos y regresarán por Barcelona.

PRECIOS todo gasto comprendido

- En primera . 280 ptas.
- En segunda . 200 »
- En tercera . 150 »

El plazo de inscripción termina el día 11 de Julio.  
 Se admiten inscripciones a pagar en ocho plazos.

Para inscribirse

**Empresa Soler**  
 MONTENEGRO, 8 - PALMA

...

## MALLORQUINES

Un grupo de comerciantes deseosos de facilitar a sus clientes la ocasión de poder realizar

### UN VIAJE DE PLACER COMPLETAMENTE GRATIS

han convenido con la Empresa Soler regalar

### SEIS BILLETES DE LA EXCURSIÓN

distribuidos en lotes de

- Dos viajes de primera
- Dos viajes de segunda
- Dos viajes de tercera

Comprendidos todos los gastos de vapor, tren, fonda, excursiones y toros

A este objetos regalarán un billete numerado con opción a estos tres premios en combinación con los TRES PRIMEROS PREMIOS DE LA LOTERIA NACIONAL DEL DIA 11 de JULIO, por cada CINCO PESETAS que efectuen de compras al contado los establecimientos siguientes:

- Camisería Parisien, Colón, 27 y 29.
- Bazar Balear, Sindicato, 57.
- Colmado Bestard, Pasadizo.
- Fotografía Rullán, Palacio, 10.
- Confitería La Suiza, Cort.
- Confitería El Sagrado Corazón, Palacio, 17.
- Perfumería Inglesa, Cadena, 6.
- Librería Biblioteca Universal, Jaime II, 10.
- Perfumería Cortés, Bolsería, 2.

# SÍFILIS

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorea, herpes, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfoadenoma, esterilidad, neurastenia, etcétera etcétera.

# VENÉREO

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc., etc.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Fideos, 12 y en todas las Farmacias de la Isla

# MUEBLES

## Exposición permanente

Actualmente en la Tienda que el industrial D. Andrés Bestard posee en las calles de Platería y Siete Esquinas, hay expuesto un dormitorio caoba estilo Luis XVI, con adornos y esculturas doradas que por su esmerada construcción y el gusto con que ha sido fabricado, llama poderosamente la atención.

## Hules y Tapetes

Rica Colección

Manteles de hule tamaño 140 por 140 metros  
 a 8 pesetas uno

Salva Manteles a 50 céntimos uno  
 Solo unos días

**CASA CODINA**  
 Calle Unión, 8 - Palma



## Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino - Lloyd italiano  
 Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires  
 PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

### Ducca d' Abruzzi, 31 Mayo

Travesía en 15 días  
 Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª y 2.ª clases.  
 Para informes, pasaje y carga dirigirse a  
**ITALIA AMERICA** Sociedad de Empresas Marítimas  
 Agente en Palma, M. ORDINAS - Libertad, 17.

## Calados a máquina

a 0'25 metro  
**LA PROVIDENCIA**  
 San Miguel, 50 y 52

**Se vende**  
 máquina cinematográfica Krupp-Ernemann «Imperator» y demás accesorios propios de un cine.  
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

**Ganga**  
 Vendo finca de unas 4 cuarteradas de almendral a 8 Kilómetros de Palma por ausentarse su dueño del País tiene casa para vivir.  
 Informes: En esta Administración Danús, 2

**Venta de un colmado**  
 por enfermedad del dueño, se vende uno en el punto más céntrico de Palma de gran importancia y buen porvenir.  
 Informes: En esta Administración, Danús 2

**Se vende**  
 una finca en el Terreno.  
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

**Se alquila**  
 un piso con cuatro dormitorios sala y comedor cocina y jardincito muy ventilado.  
 Calle 35 Ensanche Frente Alfombrera (Hornabeque).  
 Informes: En esta Administración, Danús 2

## El Señor del Té Medicinal

Comunica a su numerosa clientela que durante este mes se despide de Mallorca, dejando depósito de sus productos en Palma y Pueblos que visita.  
 Hasta primeros de Junio dará informes en su domicilio Luna, 50 - Hostalets, Palma.

### Pérdida

El Domingo por la tarde se extravió un reloj de pulsera de oro desde el muelle al Borne, se gratificará su devolución.  
 Razón: en esta Administración, Danús, 2.

### Embarcación

Vendo una de 23 palmos a la vela en inmejorable estado y a toda prueba.  
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

### Antes de Comprar Medias y Calcetines

visite **LA PROVIDENCIA**  
 La mejor surtida  
 la que vende más barato.

### Se alquila

un local espacioso, propio para almacén, pequeña industria o garage. Agua a presión.  
 Precio: SESENTA pesetas.  
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

### OCASIÓN

Máquina de rectificar Universal, última creación, y caja caudales moderna, Alemana, refractaria de toda seguridad, 1 y medio metros ancho por 2 y medio alto. Se cedería por la cuarta parte de su valor real. Escribir a núm. 253, Rambla de Estudios, 5, anuncios, Barcelona.

### Tienda de Comestibles

Se vende por falta de salud es una ganga.  
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# ULTIMAS NOTICIAS

## De Barcelona

A la hora de cerrar la edición nos falta todavía recibir cuatro conferencias telegráficas de Madrid.

### Los generales del Directorio a Madrid

Madrid 22 a las 24.—En el expreso de la noche marcharon a Madrid los generales del Directorio, excepto Pedré, que marchará el lunes.

### Caida desde un cuarto piso

Barcelona 22 a las 24.—El contratista de obras Pablo Garán Batet se cayó este mediodía desde un cuarto piso que construye en la Avenida de la República Argentina, 256.

Ingresó en el hospital clínico con gravísimas heridas.

### Nueva revista

Barcelona 22 a las 24.—En breve comenzará la publicación de una revista catalana, cuyo título será «Revista de Catalunya».

La dirigirá Rovira y Virgili. Primo de Rivera y los delegados gubernativos

Madrid 22 a las 24.—A mediodía se reunió Primo de Rivera en Capitanía con los delegados gubernativos de Cataluña, dándoles instrucciones complementarias y citándoles para la tarde en el Círculo del Ejército y Armada.

### Reunión del Directorio

Barcelona 22 a las 24.—Se reunieron los generales del Directorio, enterándose de las noticias de África, que son satisfactorias.

También trataron de la confección de los presupuestos, que ya está muy adelantada, y a cuyo estudio se dedicarán con preferencia el mes próximo.

### El precio del pescado

Barcelona 22 a las 24.—La Junta provincial de Abastos ha impuesto a la Federación Catalana del pescado una multa de cinco mil pesetas estando dispuesta a castigar con mayores sanciones a los principales instigadores y causantes de los inadmisibles precios que alcanza dicho artículo.

### «La Veu de Catalunya»

Barcelona 22 a las 24.—Esta mañana se ha reanudado la publicación de «La Veu de Catalunya» después de cumplir los ocho días de suspensión que le impuso la autoridad.

### Desprendimiento de tierras — Un muerto

Barcelona 22 a las 24.—Se ha afirmado que en la bodega de las Cortes, en una ladrillera, ocurrió un desprendimiento de tierras, resultando muerto el obrero Juan Baluda, de 25 años, que murió instantáneamente.

### Para defender a una mujer

Barcelona, 22 a las 24.—El auxiliar de la guardia urbana Juan Villafranca se personó en la calle de Estensa y Vilamarí en donde intentó hacer marchar a unos gitanos que allí acampaban, pero observando que una gitana sentía los síntomas presurosos de parto se dispuso a prestarle los auxilios necesarios; en aquel momento apareció un becerro que se dirigía hacia la gitana y Villafranca se interpuso entre la parturienta y el becerro, siendo derribado por éste y herido levemente.

### El incendio del «Nuevo Vulcano»

Más detalles.—No quedan del edificio más que las paredes exteriores

Barcelona, 22 a las 24.—A las cuatro de la madrugada quedó localizado el incendio de los talleres «Nuevo Vulcano», de los cuales no han quedado más que las paredes exteriores.

Siguen ignorándose las causas del siniestro.

El edificio estaba asegurado y formaba parte de los elementos aportados por la «Transmediterránea» a la gran sociedad anónima «Unión Nacional de Levante», principalmente integrada por la casa Krupp.

Una veintena de obreros de carpintería que trabajaban en las planchas para reparar al vapor «Mallorca» hubieron de salvarse por una escala colocada en la ventana, dejando abandonadas sus ropas.

Don Alfonso dió acertadas instruccio-

nes para la extinción logrando salvarse la documentación.

Al saber el Rey que quedaban sin trabajo 600 obreros, alentó a unos cuantos que se hallaban allí, diciéndoles:

—No apurarse, que ya se construirán talleres mejores.

Gracias a soplar viento Norte no se propagó el fuego a los baños de San Sebastián ni al Club-Marítimo.

El Comandante de Marina ha felicitado en nombre del Rey a los elementos que contribuyeron a la localización del fuego.

## Los Reyes en Barcelona

### El Rey y las carreteras de la Mancomunidad

Ante el presidente de la Mancomunidad el Rey expresó al ingeniero director don Federico Turell su satisfacción por el estado de las carreteras de dicha corporación, pidiendo datos sobre la construcción.

### Los reclusos de la Prisión Celular

Los reclusos de la Prisión Celular han elevado a los Reyes la petición de indulto por medio del Presidente del Gobierno solicitando la cooperación del obispo, de don Alfonso Sala, del Conde de Figols y del alcalde.

### La tómbola a beneficio de los huérfanos de militares

Por la tarde la Reina estuvo en el Hotel Inglaterra, inaugurando la tómbola a beneficio de los huérfanos de militares.

Adquirió billetes, tomando té con la Junta de damas.

### Los asilados de la Casa de Caridad

Barcelona 22 a las 24.—A mediodía desfilaron ante el Palacio Real los asilados de la Casa de Caridad, llevados gratuitamente por más de quinientos vehículos de la Federación de dueños de autos y taxis.

Doña Victoria se asomó a los balcones, saludando a los asilados amablemente.

### La custodia del Palacio

De la custodia del Palacio quedaron encargadas algunas fuerzas del 21 tercio de la guardia civil.

### Lunch en el Círculo del Ejército y Armada

El Rey estuvo al anochecer en el Círculo del Ejército y Armada donde fué obsequiado con un lunch.

Primo de Rivera felicitó a la guarnición por el espíritu de disciplina.

El Rey asistió, haciendo votos por poderlos felicitar nuevamente en septiembre.

### Salida de los Reyes para Madrid

A las 9'30 marchó la familia real, en tren especial, con Primo de Rivera y su séquito.

Fuó despedido por las autoridades, comisiones civiles y militares y numeroso público.

### Los talleres «Hispano Suiza»

El Rey estuvo en los talleres «Hispano Suiza», visitándolos detenidamente.

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid 22 a las 22'00	
Interior contado . . . . .	70'50
Id. fin de mes . . . . .	00'00
Amortizable 4 p. . . . .	88'25
Amortizable 5 p. . . . .	94'70
Exterior 4 p. . . . .	85'90
Acciones Banco de España . . . . .	573'00
Banco Español Crédito . . . . .	00'00
Río de la plata . . . . .	47'00
Hispano Americano . . . . .	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos . . . . .	241'00
Azucareras preferentes . . . . .	80'00
Azucareras ordinarias . . . . .	32'00
Cedulas Hipotecarias . . . . .	88'90
Ferrocarriles Nortes . . . . .	350'00
id. Alicante . . . . .	00'00
Francos . . . . .	88'90
Libras . . . . .	31'54
Dolares . . . . .	7'53
Barcelona 22 a las 24'00	
Francos . . . . .	40'50
Libras . . . . .	31'55
Dollars . . . . .	7'23
Liras . . . . .	32'10
Nortes . . . . .	70'20

## Asuntos de Baleares

### Eclipses de sol y luna en 1925

Madrid 22 a las 18.—La «Gaceta» anuncia los eclipses de sol y luna que habrá en 1925.

El 24 de Enero eclipse total de sol visible como parcial en Palma de Mallorca; el 8 de Febrero, parcial de luna visible en Palma; del 20 al 21 Julio anular invisible de sol en Palma y el 4 de Agosto parcial de luna invisible en Palma.

## Teatros

### Principal

Anoche la Compañía de Carmen Moragas nos dió a conocer la obra «Cuento de Amor», de Shakespeare, adaptada a la escena española por don Jacinto Benavente.

El público que asistió a este este estreno evidenció en su juicio el natural cohibimiento con que juzgaba la obra, timidez fácilmente explicable ante la gloriosa paternidad de la comedia (aludimos a Shakespeare).

Al final de todos los actos se oyeron aplausos otorgados con vacilaciones reveladoras de la confusión en que estaba sumido el público y de la falta de sinceridad y valor para un juicio franco y espontáneo. Y es que impone mucho el nombre de Shakespeare.

Digámoslo nosotros por ella: «Cuento de Amor» no satisizo a la concurrencia, y al decir concurrencia incluimos en ella entre lo que se llama «gran público» a la minoría culta, de fino espíritu y exquisita mente.

«Cuento de Amor» no tiene realmente un gran interés teatral y es sin duda alguna de lo más endeables del taumaturgo inglés, a quien se conoce más por sus dramas que por sus sublimes comedias saturadas de donaire e ingenio. Un poco pueril le parecería al público el asunto de «Cuento de Amor». Pero esa puerilidad, esa inocencia poética es la que constituye el más poderoso encanto de la comedia, y quizá lo único shakespeariano de ella, lo que nos permite identificarla después de haber pasado por las manos de Benavente, que ha aportado a ella una labor de artífice asaz mediocre y fatigosa.

No nos detendremos a analizar el trabajo de nuestro celebrado autor, callándonos todas las obtusidades y malsonantes y retóricos versos que desecharon todos los espectadores de espíritu depurado y despierta inteligencia.

La Compañía de Carmen Moragas interpretó con acierto la comedia, siendo los más rendidos aplausos para Carmen Moragas y Carmen López Lagar.

### Cine Moderno

Elena Makowska triunfa nuevamente en la magnífica película «No juzguéis» pues su argumento se presta para poner a prueba su temperamento artístico.

«Las aventuras de Ruth» entretiene agradablemente sin poner los nervios de los espectadores en tensión.

### Cine Victoria (Sóller)

Mañana sábado y el domingo se proyectará en este cine la celebrada película española «Carceleras», la cual será amenizada por un cuarteto, compuesto de profesores de Palma.

### LA REVISTA «IBERICA»

## La producción industrial del oxígeno

Una parte importante de la industria frigorífica es la que se refiere a los procedimientos de liquidación del aire y de otros gases antes llamados permanentes. Con estos líquidos sumamente volátiles se puede producir por reevaporación fríos intensos, que se emplean en los laboratorios para muy útiles investigaciones de la Física; pero la licuefacción del aire tiene además hoy día importancia industrial, por ser un excelente punto de partida para la separación de sus componentes oxígeno y nitrógeno. Ambos agentes y sobre todo el primero, encuentran un campo de aplicación cada vez más útil y más extenso; y el método indicado les produce en estado casi puro y en condiciones económicas muy superiores a las de cualquiera otro de los usados anteriormente, que no pasan de ser métodos de laboratorio.

La revista «Ibérica», en su número 528, publica un interesantísimo artículo describiendo los grandes perfeccionamientos introducidos en la fabricación en gran escala del oxígeno, hasta obtenerle en condiciones económicas que permitan emplearle en los altos hornos y en la gran industria metalúrgica.

Según «Ibérica», los mismos métodos se aplican a la extracción del helio de los gases naturales. Las experiencias en gran escala demuestran que el porvenir podrá este precioso gas prestar grandes servicios, especialmente en el relleno de los dirigibles, en sustitución del hidrógeno.

El Sumario del citado número de «Ibérica» es el siguiente: «Ferro-carril de Tortosa a la Cava.—Academia de Ciencias de Barcelona.—

## Al Público

### ¿Quiere V. ahorrar dinero y gozar de buena salud?

Compre los sifones marca Ordinas que son muy superiores a sus similares y se convencerá que no hay quien los iguale en calidad y baratura.

Sifones Esterilizados garantizados . . . . .	0'15 ptas.
id. clase corrientes . . . . .	0'10 »
Gaseosa litro superior . . . . .	0'30 »
id. tapón corcho . . . . .	0'20 »
id. id. porcelana . . . . .	0'15 »

Importantísimas rebajas a los revendedores. Servicio a domicilio: para encargos Mantecos, 10 y 12 y Ballester, 21: Sucursales en todos los pueblos de Mallorca y en Palma 200 casas que expenden los ricos productos de la Casa Ordinas

# 25 + 25 = 50

Vd. ahorrará un 25 % en la compra; Vd. obtendrá un 25 % más de duración con los **Calzados Bazar Balear**.

Son los más más convenientes de Mallorca, hechos a mano y entregados

Directamente de la fábrica al Consumidor

# 57 - Sindicato - 57

## PRIMAVERA Y VERANO PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

Lo más nuevo en artículos de vestir lo encontrarán en esta Casa

**RAFAEL FELIU BLANES**

**ALMACENES MATONS**

**PALMA DE MALLORCA**

SAN BARTOLOME, 24 y 28

JAIME II, 39 y 41

Riguroso Precio Fijo

Teléfono 255

Conferencias de Sismología Boliviana. Obras públicas. Producción de estaño.—Chile. Progresos de la industria.—Un modelo de bote volador.—El caballo de vapor.—El carbón vegetal como combustible para los automóviles.—El príncipe Rolando Bonaparte.—La «Pontificia Academia delle Scienze», J. Gianfranceschi, S. J.—La producción industrial del oxígeno, V. González.—Otros fósiles raros de Libros (Terral) L. Navás, S. J.—Bibliografía.

## Notas agrícolas

### El tizón de los cereales

En una gran parte de Baviera se ha producido este verano una epidemia de «tizón» en los cereales de invierno (centeno y trigo), bastante grande para originar intranquilidad general.

Se trata casi únicamente del «tizón amarillo de los cereales». («Puccinia glumarum»), cuyos huéspedes intermediarios son desconocidos y al que hay que agregar solamente en algunos casos el «tizón amarillo del trigo» (P. tritina).

El parásito hiere no solo las hojas sino también las espigas y produce en la cara interna de las glumas abultadas esporas amarillas rojas. Este ataque de las espigas es grave por el momento por temer los agricultores la pérdida completa de la recolección; sin embargo según las observaciones hechas en 1904 y 1911, en las que el «P. glumarum» se manifestó con igual gravedad, se puede esperar que los daños producirán solamente una disminución en la cantidad del grano. Según parece, la importación de la enfermedad por las semillas no es casi de temer.

Las invasiones procedentes de «tizón» dieron lugar a las observaciones siguientes, que presentan un cierto interés para el porvenir.

Los ataques graves del «P. glumarum» sobre el trigo se manifiestan siempre en las variedades locales; la mayor parte de las variedades, sobre todo las variedades seleccionadas, son casi inmunes. Muchas de estas últimas son atacadas más tarde, hacia mediados de Junio por el «P. tritina», pero sin causar graves daños.

El «P. glumarum» (tizón amarillo o tizón de primavera) apareció en 1904, 1901 y 1914, desde fines de abril. Para el centeno todavía no se ha podido establecer si la variedad tenía una sensible influencia sobre el «tizón». Sería interesante establecer para todos si las diferencias comprobadas en el caso del trigo aparecen de nuevo y como se comportan las variedades locales seleccionadas y no seleccionadas.

Según una opinión bastante extendida, los abonos exclusivamente nitrogenados, y particularmente a base de nitratos, favorecen la aparición del «tizón», pero esta opinión se basa en observaciones que datan de un tiempo en que no se hacía gran distinción entre las diferentes especies del «tizón».

En 1914, lo mismo que durante este verano, se observó que el «P. glumarum» aparecía con menor intensidad en los terrenos convenientemente abonados, y que recibieron sulfato de amoníaco o nitrato que en los no abonados, y menos en las siembras densas que en las claras. Por otra parte, los abonos exclusivamente nitrogenados favorecen al «P. glumarum». El «tizón» ataca de una manera menos sensible a los cereales sembrados sobre abonos verdes.

El incorporar fosfatos al terreno es particularmente eficaz contra la enfermedad.

Las causas que determinan la grave aparición del «tizón» son, sobre todo, las condiciones meteorológicas.

En los años citados la enfermedad tuvo por causas los calores excepcionales de abril, durante muchos días, seguidos a menudo de noches muy frías, y aún de helos y grandes rocíos.

El periodo de frío que sucede a estos calores excepcionales determina una paralización en el desarrollo que hace a las plantas particularmente susceptibles al «tizón».

Las variedades locales, generalmente mas precoces, fueron las más atacadas. Parece que la niebla contribuye muy especialmente a la difusión del «P. glumarum».

Dado que cada año es siempre Baviera donde se señalan los primeros ataques del «tizón», se puede deducir que las condiciones generales son allí particularmente adecuadas a la aparición precoz de esta enfermedad: este hecho aún confirma la influencia de las condiciones meteorológicas.

**PIEL** Eczemas, Herpes, Zupiones niños, Sarna, Grietas, Granos, Eripiela, Sabalones, Escocidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Piqueras, (foto), Farmacias, a 2,25, 3,50 y 5 pta.

## COPIAS

y Enseñanza Mecanografía CASA BAR-LOCK, Quint 7.

IMPRENTA DE «EL DIA»